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РЕФЕРАТ

Объектом  исследования  является  финансово-хозяйственная  деятельность

Акционерного общества «КОНАР». 

Предмет исследования – учет расчетов с персоналом по оплате труда в АО

«КОНАР».

Целью  выпускной  квалификационной  работы  является  разработка

рекомендаций  по  совершенствованию  учета  расчетов  с  персоналом  по  оплате

труда в АО «КОНАР».

Работа  состоит  из  двух  глав:  в  первой  главе  подробно  рассмотрены

теоретические  аспекты  документооборота,  начисления  заработной  платы,

удержаний  и  страховых  взносов;  во  второй  главе  рассмотрен  учет  расчетов  с

персоналом по оплате труда в АО «КОНАР», а также предложены рекомендации

по совершенствованию учета расчетов по оплате труда. Основными результатами

ВКР является разработка: плана документации и документооборота, собственные

формы  регистров  бухгалтерского  учета  адаптированные  под  предприятие,

проекта  Положения  о  премировании  работников  предприятия.  Полученные

результаты  могут  быть  рекомендованы  для  практического  использования  в

деятельности рассматриваемого предприятия.

Типтюк О.А. Учет расчетов с персоналом
по  оплате  труда  на  (примере  АО
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библиогр. список - 50 наим., 5 прил.
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ВВЕДЕНИЕ

На сегодняшний день одним из наиболее значимых направлений деятельности

бухгалтерии  служит  учет  расчетов  с  персоналом  по  оплате  труда.  Работа

бухгалтера, по мнению большинства аналитиков, признается очень ответственной

и трудоемкой. Это связано с тем, что на предприятиях используются различные

системы  и  формы  оплаты  труда  с  большим  объемом  применяемых  форм

первичной  документации,  особенностями  методик  расчетов,  ограниченными

сроками выплаты вознаграждений сотрудникам. Именно поэтому учет заработной

платы занимает очень важное место в системе учета расчетов на предприятии.

В  настоящий  момент,  каждое  предприятие  вправе  самостоятельно

устанавливать  форму,  систему,  размер  заработной  платы,  но  не  ниже

установленного  минимального  размера,  так  как  политика  в  области  учета

заработной платы и социальная поддержка возлагаются на само предприятие. 

Для  многих  организаций  основной  целью  оплаты  труда  является,  прежде

всего,  создание  некой  зависимости  между  качеством  работ  и  объемом

оказываемых услуг, а также уровнем заработной платы работников предприятия,

непосредственно задействованных  в  производстве.  Основной функцией оплаты

труда  является  стимулирование  сотрудников  к  выполнению своих функций на

высококачественном уровне. Руководство предприятия в полной мере организует

условия оплаты труда, и эти условия включают в себя:

- общепринятые формы и системы оплаты труда работников предприятия;

- разработку должностных окладов;

-  разработку  условий  и  объемов  стимулирующих  выплат  за  достижения

работников;

-  разработку  системы  выплат  премий  за  индивидуальные  показателей

эффективности труда.

Таким  образом,  учёт  расчётов  с  персоналом  по  оплате  труда  –  важная

составная  часть  бухгалтерского  учета.  Рассмотрение  данной  темы является  на

сегодняшний  день  актуальной,  так  как  в  соответствующие  законодательные  и

4



нормативные  документы  довольно-таки  часто  вносятся  изменения,  которые

бухгалтеру  необходимо  постоянно  отслеживать.  Присутствует  множество

нюансов не только при расчетах, но и при подготовке отчетности, что определяет

трудоемкость выполняемой работы.

Очень  важно  правильно  и  своевременно  отражать  расчеты  по  заработной

плате,  рассчитывать  выплаты  работникам,  а  также  грамотно  производить

удержания из заработной платы обязательных и прочих вычетов.

Для  каждого  предприятия,  бесспорно  необходимо,  чтобы  учет  расчетов  с

персоналом по оплате труда представлялся на высококвалифицированном уровне,

соответствующими  компетентными  сотрудниками  не  только  в  области

бухгалтерского  учета  и  налогообложения,  но  и  нормами  трудового  и

гражданского законодательства.

Целью  выпускной  квалификационной  работы  является  разработка

рекомендаций  по  совершенствованию  учета  расчетов  с  персоналом  по  оплате

труда в АО «КОНАР». Поставленная цель достигается путем решения следующих

задач:

– исследовать методические аспекты учета расчетов с персоналом по оплате

труда; 

–  проанализировать  организационно-экономические  особенности

деятельности АО «КОНАР»;

– выявить особенности учета расчетов с  персоналом по оплате труда в АО

«КОНАР»;

–  разработать  рекомендации  по  совершенствованию  учета  расчетов  с

персоналом по оплате труда на исследуемом предприятии.

Объектом исследования является финансово-хозяйственная деятельность АО

«КОНАР». 

Предмет  исследования  –  учет  расчетов  с  персоналом  по  оплате  труда  на

вышеуказанном предприятии.
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Теоретико-методологическую основу работы составили труды отечественных

и зарубежных авторов в области экономической теории, экономического анализа,

статистики, теории бухгалтерского (финансового) учета. 

Методами исследования явились научный анализ и синтез, а также системный

и структурный анализ. 

Информационную  базу  составили  нормативно-правовые  акты,

регламентирующие учет расчетов с персоналом в Российской Федерации; статьи,

опубликованные  в  специализированной  периодической  печати;  научная

литература; информационные ресурсы сети Интернет; данные, предоставленные

организацией в процессе прохождения практики в АО «КОНАР».
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1  МЕТОДИЧЕСКИЕ  АСПЕКТЫ  УЧЕТА  РАСЧЕТОВ  С  ПЕРСОНАЛОМ

ПО ОПЛАТЕ ТРУДА

1.1 Документационное обеспечение  учета  расчетов  с  персоналом по оплате

труда

Самым  главным  законодательным  документом,  который  регламентирует

основные  аспекты  оплаты  труда  –  является  Трудовой  Кодекс  Российской

Федерации  (далее  –  ТК  РФ),  принятый  21.12.2001г.  [4].  ТК  РФ  регулирует

трудовые и социально-правовые отношения, устанавливает права и обязанности

сторон, и, конечно же, вопросы, связанные с оплатой труда сотрудникам. 

Трудовые  отношения  –  это  отношения,  основанные  на  соглашении  между

работником и работодателем о личном выполнении работником за плату трудовой

функции  (работы  по  должности  в  соответствии  со  штатным  расписанием,

профессии,  специальности  с  указанием  квалификации;  конкретного  вида

поручаемой  работнику  работы)  в  интересах,  под  управлением  и  контролем

работодателя,  подчинении  работника  правилам  внутреннего  трудового

распорядка  при  обеспечении  работодателем  условий  труда,  предусмотренных

трудовым  законодательством  и  иными  нормативными  правовыми  актами,

содержащими нормы трудового права, коллективным договором, соглашениями,

локальными нормативными актами, трудовым договором (ст. 15 ТК РФ [4]). 

С одной стороны трудовых отношений стоит работник – это физическое лицо,

вступившее  в  трудовые  отношения  с  работодателем.  А  работодатель  –

физическое лицо либо юридическое лицо (организация), вступившее в трудовые

отношения с работником.

ТК  РФ  регламентирует  трудовые  отношения  между  работником  и

работодателем, прописывает, каждую из стадий от приема сотрудника на работу,

выдачи  заработной  платы,  отпускных  и  больничных  и  компенсаций  до

увольнения. Регулирование трудовых отношений осуществляется в соответствии
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со  ст.  9  ТК  РФ  [4],  путем  заключения  между  работником  и  работодателем

трудового договора, коллективного договора или соглашения.

Коллективный  договор  –  это  правовой  акт,  регулирующий  социально-

трудовые отношения в организации и заключаемый работниками и работодателем

в лице их представителей (ст. 40 ТК РФ [4]). Он включает в себя обязательства

работника и работодателя по следующим вопросам (ст. 41 ТК РФ[4]):

1) формы, системы оплаты труда;

2) выплата пособий, компенсаций;

2)  механизм  регулирования  оплаты  труда  с  учетом  роста  цен,  уровня

инфляции, выполнения показателей, определенных коллективным договором;

4) занятость, переобучение, условия высвобождения работников;

5)  рабочее  время  и  время  отдыха,  включая  вопросы  предоставления  и

продолжительности отпусков. 

В  соответствии  со  ст.  45  ТК  РФ  [4],  соглашение  –  это  правовой  акт,

регулирующий  социально-трудовые  отношения  и  устанавливающий  общие

принципы  регулирования  связанных  с  ними  экономических  отношений,

заключаемый  между  полномочными  представителями  работников  и

работодателей  на  федеральном,  межрегиональном,  региональном,  отраслевом

(межотраслевом) и территориальном уровнях социального партнерства в пределах

их компетенции. 

Согласно  ст.  15  ТК  РФ  [4],  основанием  для  возникновения  трудовых

отношений между работником и работодателем является трудовой договор.

Трудовой договор –  это  соглашение между работодателем и работником,  в

соответствии с которым работодатель обязуется предоставить работнику работу

по  обусловленной  трудовой  функции,  обеспечить  условия  труда,

предусмотренные  трудовым  законодательством  и  иными  нормативными

правовыми  актами,  содержащими  нормы  трудового  права,  коллективным

договором,  соглашениями,  локальными  нормативными  актами  и  данным

соглашением,  своевременно  и  в  полном  размере  выплачивать  работнику

8



заработную плату,  а  работник  обязуется  лично выполнять  определенную этим

соглашением  трудовую  функцию  в  интересах,  под  управлением  и  контролем

работодателя,  соблюдать  правила  внутреннего  трудового  распорядка,

действующие у данного работодателя (ст. 56 ТК РФ [4]).

Трудовой  договор  заключается  в  письменной  форме,  составляется  в  двух

экземплярах,  каждый  из  которых  подписывается  сторонами,  оба  экземпляра

имеют  равную  юридическую  силу.  Один  экземпляр  трудового  договора

передается работнику,  другой хранится у работодателя.  Получение работником

экземпляра трудового договора должно подтверждаться подписью работника на

экземпляре трудового договора, хранящемся у работодателя (ст. 67 ТК РФ [4]).

Работа, по которой заключается договор, может быть не только основной, но и

работой по совместительству.

В  случае  заключения  трудового  договора  по  месту  основной  работы лицо,

вступающее  в  трудовые  отношения,  предъявляет  работодателю  следующие

документы (ст. 67 ТК РФ [3]):

а) паспорт или иной документ, удостоверяющий личность;

б)  трудовую  книжку  и  (или)  сведения  о  трудовой  деятельности,  за

исключением случаев, когда трудовой договор заключается впервые;

в) страховой номер индивидуального лицевого счета;

г)  документы  воинского  учета  -  для  военнообязанных  и  лиц,  подлежащих

призыву на военную службу;

д) документ об образовании и (или) о квалификации или наличии специальных

знаний  -  при  поступлении  на  работу,  требующую  специальных  знаний  или

специальной подготовки;

е) справку  о  наличии  (отсутствии)  судимости  и  (или)  факта  уголовного

преследования.

Совместительство  –  это  выполнение  работником  другой  регулярной

оплачиваемой работы на условиях трудового договора в свободное от основной

работы время (ст.282 ТК РФ[4]). Работа по совместительству производится как по
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месту  основной  работы,  так  и  у  других  работодателей,  допускается

неограниченное  количество  работодателей,  если  иное  не  предусмотрено

федеральным  законом.  О  том,  что  сотрудник  является  совместителем,  в

обязательном порядке указывается в трудовом договоре.

Сотрудник,  устраивающийся  на  работу  по  совместительству  к  другому

работодателю,  не  предъявляет  трудовую книжку в  случае,  если  по  основному

месту работы работодатель  ведет  трудовую книжку на данного работника или

трудовая  книжка  на  работника  не  оформлялась.  При  приеме  на  работу  по

совместительству,  требующую специальных  знаний,  работодатель  имеет  право

потребовать  от  работника  предъявления  документа  об  образовании  и  (или)  о

квалификации, либо его заверенной копии, а при приеме на работу с вредными и

(или)  опасными  условиями  труда  -  справку  о  характере  и  условиях  труда  по

основному  месту  работы  (ст.  283  ТК  РФ  [4]).  Окончание  действия  трудового

договора  –  это  прекращение  его  действия  по  соглашению  сторон,  также  по

инициативе  работника  или  работодателя,  наступления  оснований  для

прекращения трудового договора прописаны в главе 13 ТК РФ [4].

Бухгалтерия  осуществляет  расчеты,  по  оплате  труда  на  основании

унифицированных первичных документов по учету кадров, рабочего времени и

расчетов с персоналом по оплате труда. Для учета личного состава, отработанного

времени, расчетов с сотрудниками по заработной плате предприятия используют

формы  бланков,  утвержденных  Постановлением  Госкомстата  России  от

05.01.2004  г.  №  1  «Об  утверждении  унифицированных  форм  первичной

документации по учету труда и его оплат» [11]. Стоит отметить, что, начиная с 1

января  2013  г.  применение  данных  форм  не  является  обязательным,

соответственно предприятие вправе использовать собственные бланки первичных

документов.  Все  формы  первичной  документации  в  обязательном  порядке

должны  быть  утверждены  руководителем  предприятия,  на  котором

осуществляется  экономическая  деятельность.  Каждый  из  первичных  учетных
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документов  должен  содержать  обязательные  реквизиты,  установленные  ст.  9

Закона № 402-ФЗ [6].

Типовые формы первичной документации по учету кадров:

1)  №Т-1  «Приказ  (распоряжение)  о  приеме  работника  на  работу»

(приложение А);

2) №Т-2 «Личная карточка работника»;

3) №Т-3 «Штатное расписание»;

4) №Т-5 «Приказ (распоряжение) о переводе работника на другую работу»;

5) №Т-5а «Приказ (распоряжение) о переводе работников на другую работу»;

6) №Т-6 «Приказ (распоряжение) о предоставлении отпуска работнику»;

7) №Т-7 «График отпусков»;

8)  №Т-8  «Приказ  (распоряжение)  о  прекращении  (расторжении)  трудового

договора с работником (увольнении)»;

9) №Т-9 «Приказ (распоряжение) о направлении работника в командировку»

Типовые  формы  документов  по  учету  рабочего  времени  и  расчетов  с

персоналом по оплате труда:

1) №Т-12 «Табель учета рабочего времени и расчета оплаты труда»;

2) №Т-13 «Табель учета рабочего времени»;

3) №Т-49 «Расчетно-платежная ведомость»;

4) №Т-51 «Расчетная ведомость»;

5) №Т-53 «Платежная ведомость»;

6) №Т-53а «Журнал регистрации платежных ведомостей»;

7) №Т-54 «Лицевой счет».

Помимо  вышеперечисленных  документов  обязательно  наличие  трудовых

договоров,  подписанных каждой из  сторон и  заверенных печатью.  Расчеты по

заработной  плате  на  предприятии  ежемесячно  начинаются  с  определения

величины начислений и удержаний по каждому работнику.  Данные о зарплате

сотрудника  записываются  в  форму  №Т-54  «Лицевой  счет»  -  это  регистр

аналитического учета, открывающийся сроком на один год, каждый календарный
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год заново, в нем отражаются все начисления в пользу сотрудника. Лицевой счет

открывается  на  основании  формы  №Т-1  «Приказ  (распоряжение)  о  приеме

работника на работу». Срок хранения у данного документа довольно большой– 75

лет.

1.2 Бухгалтерский учет начисления заработной платы

Учет расчетов с персоналом по оплате труда ведется по счету 70 "Расчеты с

персоналом по оплате труда". По кредиту данного счета отражается начисление

сотрудникам суммы оплаты труда, в корреспонденции со счетами учета затрат на

производство.  По  дебету  этого  же  счета  отражаются  выплаченные  суммы

заработной платы, премий, пенсий, удержанных налогов. Сальдо по счету 70 на

отчетную дату, как правило, кредитовое, оно показывает сумму начисленной, но

еще не выплаченной заработной платы работнику. Дебетовое сальдо по счету 70

встречается редко и показывает задолженность работника перед организацией по

излишне выплаченным ему суммам. 

Пример  типовых  хозяйственных  операций  по  начислению  и  выдаче

вознаграждений работникам приведен в таблице 1.2.1.

Таблица 1.2.1 – Типовые бухгалтерские записи по учету начисления

и выдаче заработной платы

Содержание хозяйственной операции Дебет Кредит
1.Отражено начисление оплаты труда сотрудникам основного 
производства

20 70

2.Отражено начисление оплаты труда сотрудникам вспомогательного 
производства

23 70

3.Отражено начисление оплаты труда сотрудникам 
общепроизводственного участка

25 70

4.Отражено начисление оплаты труда сотрудникам общехозяйственного 
участка

26 70

5.Отражено начисление оплаты труда сотрудникам обслуживающего 
производства

29 70

6.Отражено начисление оплаты труда сотрудникам, которые заняты в 
процессе торговой деятельности

44 70

7.Отражено начисление оплаты листка нетрудоспособности 69 70
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Бывают и такие расходы на оплату труда, которые осуществляются разово, но

могут относиться осуществляться неравномерно в течение года или относиться к

нескольким отчетным периодам. К данному виду расходов можно отнести оплату

отпусков  или  годовых  выплат  по  выслуге  лет.  Данные  операции  могут

отрицательно сказываться на финансовом результате предприятия из-за скачков

величины  затрат  производства.  Для  того  чтобы  избежать  неравномерного

признания  в  течение  года  этих  расходов,  применяют  счет  96  «Резервы

предстоящих  расходов».  Применение  резервов  отражаются  соответствующими

записями:

- Д20, 23 – К96 – создан резерв;

- Д96 – К70 – начислена оплата труда за счет резерва;

- Д96 – К68 – начислены обязательные отчисления за счет резерва.

На предприятиях различают две формы оплаты труда: 

1)  сдельная  –  данная  форма  оплаты  труда  подразумевает  оплату

выполненных работ в соответствии с количеством и качеством произведенной

продукции.  В  свою  очередь  данная  форма  оплаты  труда  включает  в  себя

следующие  основные  подсистемы:  прямая  сдельная,  сдельно-премиальная,

сдельно-прогрессивная, косвенно-сдельная и аккордная.

Прямая  сдельная  система  оплаты  труда  напрямую  зависимости  от

количества произведенной продукции, а также выполненных работ исходя из

установленных расценок, зависящих от квалификации сотрудника.

При  сдельно-премиальной  системе  оплаты  труда  помимо  полагающейся

заработной  платы  по  прямым  сдельным  расценкам,  работнику  еще

выплачивается  премия  за  выполненные  или  даже  перевыполненные

количественные показатели.

Сдельно-прогрессивная  система  позволяет  производить  оплату  труда

работникам по прямым сдельным расценкам в пределах установленной нормы, а

сверх нормы – оплачивается по повышенным расценкам.

Косвенно-сдельная  система  оплаты труда  предназначена  вспомогательных
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рабочих,  им производится  плата  по сдельным расценкам,  имеющих свойство

увеличиваться на процент норм выработки.

При аккордной системе  оплата  производится  не  за  каждое  изготовленное

изделие,  а  за  весь  объем  выполненных  работ  или  оказанных  услуг.  Такую

систему сочетают с премированием за сокращение сроков выполнения работ и

применяют для работ с длительным производственным циклом.

Довольно часто на практике сталкиваются с такими случаями, когда работа

оплачивается  по  смешанной  форме,  это  например  оплата  труда  бригадира,

совмещающего руководство бригадой и в тот же момент выполняющего свою

непосредственную работу, оплачиваемую по сдельным расчетам.

2) повременная – при такой форме, оплата труда производится за конкретное

количество  отработанного  времени вне  зависимости  от  объема  выполненных

работ. Данная форма оплаты труда подразделяется на две подсистемы: простая

повременная и повременно-премиальная.

Простая  повременная  система  отплаты  труда  подразумевает  выплату

заработной платы в зависимости от квалификации сотрудника и от количества

отработанного времени.

Повременно-премиальная  система  оплаты  труда  используется  с  целью

увеличения  материальной  заинтересованности  сотрудников:  в  дополнение  к

окладу  выплачивается  премия  за  качественное  и  своевременное  выполнение

работ.

Оплата труда на предприятиях помимо форм подразделяется на два типа:

основная и дополнительная.

К  основной  заработной  плате  относится  начисленная  работнику  за

фактически  отработанное  время  и  выполненную  по  установленным  тарифам

работу.

К дополнительной, относятся выплаты за фактически неотработанное время.

Она  начисляется  в  соответствии  с  трудовым  законодательством:  оплата

ежегодных оплачиваемых отпусков,  перерывы в  работе  матерей в  декретных
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отпусках, выходное пособие при увольнении и т.п. 

Рассмотрим  порядок  расчета  средней  заработной  платы  за  нахождение  в

командировке, период простоя по вине администрации и в аналогичных случаях

[9].

Средняя заработная плата рассчитывается по формуле:

Ср .зар .=∑ФН : ∑ФОВ,

где ФН – фактические начисления;

ФОВ – фактически отработанное время.

Для начисления средней заработной платы базой будут являться 12 месяцев,

предшествующих моменту события.

Для расчета оплаты отпусков или компенсаций за неиспользованный отпуск

начисляется  среднедневной  заработок.  Среднедневная  заработная  плата

рассчитывается по формуле:

Ср .дн . зар .=∑ФН : (N х 29,3 ) ,

где N – количество месяцев равное 12, полностью отработанных сотрудником;

29,3 – среднее количество календарных дней в месяце.

При таком и расчете отпуск работнику предоставляется в календарных днях.

Когда  отпуск  предоставляется  в  рабочих  днях,  средняя  заработная  плата

рассчитывается по формуле:

Ср .дн . зар .=
∑ФН
∑ФОВ

Рабочая неделя считается шестидневной, если отпуск начисляется в рабочих

днях.  Если  работник  отработал  не  полностью  неделю  или  она  является

пятидневной, то вводится поправочный коэффициент в размере 1,2.
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Сотрудники,  которым  состоянию  собственного  здоровья  не  представляется

возможным выполнять работу по трудовому договору, он обращается за листком

нетрудоспособности в медицинское учреждение, так как именно этот документ

является основанием для последующих выплат

Если  работник  является  совместителем,  то  пособия  по  временной

нетрудоспособности обязан выплатить ему каждым из работодателей.

Размер  пособия  по  временной  нетрудоспособности  зависит  от  страхового

стажа работника и вида пособия, оно выдается в размере:

– 100 % заработка для работников со страховым стажем более 8 лет, а также

получивших профессиональные заболевания или производственные травмы;

– 80 % заработка при страховом страже от 5 до 8 лет;

– 60 % заработка при страховом стаже до 5 лет.

Для  расчета  пособия  по  временной  нетрудоспособности  используется

выражение:

П=Ксс х Ккдб х Сср . дн . зар . ,

где Ксс – коэффициент страхового стажа;

Ккдб – количество календарных дней болезни;

Сср. Дн. Зар. – средний дневной заработок для расчета оплаты больничных

листков.

Средний  дневной  заработок  для  расчета  оплаты  больничных  листков

определяется следующей формулой:

Сср . дн . зар .бол .=∑ФН :730 ,

где ∑ФН – это сумма фактических выплат, на которые начислялись страховые

взносы  к  уплате  за  два  полных  календарных  года,  предшествующих  году

наступления временной нетрудоспособности;

730 – количество дней расчетного периода.
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Определяется  это  исходя  из  минимального  размера  оплаты  труда  (далее  –

МРОТ) за два года базового периода и сравнивается с фактическим заработком. В

случае, когда фактический заработок меньше минимального, то средний дневной

заработок  для  расчета  оплаты  больничных  листков  рассчитывается  по

минимальному. 

Начисление  оплаты  больничного  листка  и  выплаты  пособия  по  временной

нетрудоспособности отражается записями, проведенными в таблице 1.2.2.

Таблица 1.2.2 – Порядок начисления оплаты больничного листка и выплаты 

пособия по временной нетрудоспособности

Содержание хозяйственной операции Дебет Кредит
1. Отражено начисление оплаты больничного листка 69-2 70
2. Выплачено пособие по временной нетрудоспособности 70 50,51

Начисление пособий по временной нетрудоспособности отражается по счету

69 «Расчеты по социальному страхованию и обеспечению»,  субсчету  2  «Фонд

социального страхования».

1.3 Удержания из заработной платы

Ежемесячно, суммы выплат начисленных работнику уменьшаются на размер

удержаний из общей суммы заработной платы.

Осуществление удержаний может быть произведено в следующих случаях:

1) в соответствии с законодательными нормами, по решению судов и по актам

государственных  органов  (НДФЛ,  алименты,  компенсация  ущерба  здоровью

другим лицам, штрафы и др.).

При начислении сотруднику заработной платы в соответствии с Налоговым

кодексом Российской Федерации (далее - НК РФ) [3] с его доходов удерживается

налог  на  доходы  физического  лица  (далее  -  НДФЛ),  примеры  бухгалтерских
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записей  по  удержанию  НДФЛ  представлены  в  табл.  1.3.1.  Налоговая  ставка

напрямую  зависит  от  конкретного  вида  получаемого  дохода,  например,  если

доход получен от основной деятельности, то ставка налога определена в размере –

13 %. Если доходы. Ставка равна 9 %, в том случае, если доходы получены как

дивиденды по итогам участия сотрудника в доходах организации. И существует

еще  один  вид  дохода,  получаемый  в  ходе  рисковых  мероприятий,  таких  как

лотереи  и  розыгрыши  –  они  уже  облагаются  ставкой  в  35 %.  Каждая  ставка

применяется  непосредственно  к  налоговой  базе.  Работнику,  по  письменному

заявлению  на  основном  месте  работы  предоставляются  установленные

законодательством  вычеты,  которые  способны  уменьшить  налогооблагаемую

базу. 

Существует несколько видов вычетов:

– стандартные налоговые вычеты;

– социальные налоговые вычеты;

– имущественные налоговые вычеты;

– профессиональные налоговые вычеты.

Таблица 1.3.1 – Типовые бухгалтерские записи по учету удержания НДФЛ

Название хозяйственной операции Дебет Кредит
1. Отражено начисление заработной платы 20, 23, 25, 26, 44 70
2. Отражено удержание НДФЛ 70 68

2)  по  инициативе  организации.  В  случае  имеющейся  у  работника

задолженности перед работодателем, то работодатель вправе удерживать суммы с

заработной платы, но только в случаях, определенных законодательством. 

Удержания бывают следующих видов:

– излишне выплаченная сумма;

– при увольнении сотрудника до того рабочего года, в счет которого он уже

получил ежегодный оплачиваемый отпуск, за неотработанные дни отпуска;

– за причиненный ущерб в форме брака;
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–  возврат  в  кассу  неизрасходованного  аванса,  выдаваемого  на

командировочные или иные цели.

Пример бухгалтерских записей по удержанию из заработной платы работника

за причиненный работником материальный ущерб представлен в табл. 1.3.2.

Таблица 1.3.2 – Бухгалтерские записи по удержанию из заработной платы за 

исправимый брак по вине работника

Название хозяйственной операции Дебет
Креди

т
1.Отражено списание материальных запасов на исправление брака по вине
работника

28 10

2.Отражено начисление заработной платы работнику, исправляющему брак 28 70
3.Отражено начисление страховых взносы 28 69
4.Отражено списание сумм брака на виновное лицо 73-2 28
5.Отражено удержание сумм потерь из заработной платы виновного лица 70 73-2

3)  по  письменному  заявлению  работника,  например  оплата  детского  сада,

квартиры, перечисления кредитным организациям, погашение займа и т.д.

4)  по  исполнительным  листам.  Исполнительный  лист  –  это  судебный

документ, в котором подробно описаны причина, порядок и размер удержаний с

работника предприятия (ст. 428 ГПК РФ) [2]. Величина удержаний с заработной

платы или иных доходов работника организации исчисляется из выплачиваемых

должнику сумм, оставшихся после произведений удержаний НДФЛ.

Размер удержаний с доходов сотрудника по исполнительному документу не

должен превышать 50 % от общей суммы.

Взыскание не распространяется на следующие виды доходов:

а)  суммы,  выплачиваемые  в  возмещение  вреда,  причинённого  здоровью  и

понесшим ущерб в результате потери кормильца;

б)  суммы  выплат  лицам,  получившим  увечья  при  исполнении  служебных

обязанностей;

в)  пособие в  связи  с  рождением ребенка;  многодетным матерям;  одиноким

отцу или матери;

г) оплата видов работ с вредными условиями труда.
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Бухгалтер  производит  удержания  алиментов  по  исполнительным листам  из

заработной  платы  работников  имеющих  несовершеннолетних  детей.  На

основании  соглашения  о  содержании  несовершеннолетних  детей  и

исполнительного  листа  производится  взыскание  алиментов.  Стороны  вправе

самостоятельно  устанавливать  размер,  порядок  и  форму  при  заключении

соглашения об уплате алиментов. Выплачиваются они: периодически в твердой

денежной сумме;  единовременно в  твердой  денежной сумме;  предоставлением

имущества или иными оговоренными способами.

Пример  бухгалтерских  записей  по  взысканию  алиментов  представлен  в

таблице 1.3.3.

Таблица 1.3.3 – Журнал хозяйственных операций по учету удержания алиментов

Содержание хозяйственной операции Дебет Кредит
1.Удержана  по  исполнительному  листу  сумма
алиментов

70 76, субсчет
«Расчеты по
алиментам»

2.Из кассы выдана взыскателю сумма алиментов 76, субсчет «Расчеты
по алиментам»

50

Относительно содержания применяются следующие требования:

–  1/4  заработной  платы и  (или)  дохода  лица,  уплачивающего  алименты на

одного ребенка;

– 1/3 заработной платы и (или) дохода лица, уплачивающего алименты на двух

детей;

– 1/2 заработной платы и (или) дохода лица, уплачивающего алименты на трех

и более детей.

1.4 Учет отчислений на социальные нужды

На  организацию-работодателя  возлагается  обязанность  ежемесячно

перечислять со всех выплат, причитающихся работникам, заключившим с данной
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организацией трудовые договора, страховые взносы на пенсионное, медицинское

и  социальное  страхование  в  Федеральную  налоговую  службу  (далее  –  ФНС).

Взносы  на  страхование  от  несчастных  случаев  на  производстве  (травматизм)

уплачиваются в Фонд социального страхования (далее - ФСС).

В  данном  случае  учет  регламентируется  главой  34  НК  РФ[3].  С  выплат

сотрудникам по договорам гражданско-правового характера перечисляют взносы

только страховые взносы на обязательное пенсионное страхование и обязательное

медицинское страхование. 

Начисления отражаются по счету 69 «Расчеты по социальному страхованию и

обеспечению»,  относятся  на  затраты  производства  по  месту  трудовой

деятельности  работника.  При  определении  налоговой  базы  учитываются  все

выплаты вне зависимости от их формы. 

К счету 69 открываются субсчета:

1 – «Расчеты с Пенсионным фондом»;

2 – «Расчеты с ФСС по взносам по временной нетрудоспособности и в связи с

материнством»;

3 – «Расчеты на ОМС»;

4 –  «Расчеты с  ФСС по взносам на  страхование  от  несчастных случаев  на

производстве (травматизм)».

В бухгалтерском учете делаются следующего вида записи:

Д  08,20,23,25,26,44,91-2  –  К69-1  –  Начислены  взносы  на  обязательное

пенсионное страхование;

Д08,20,23,25,26,44,91-2К69-2  –  Начислены  страховые  взносы,  подлежащие

перечислению в ФСС;

Д08,20,23,25,26,44,91-2 – К69-3 – Начислены страховые взносы, подлежащие

перечислению в ОМС;

Д08,20,23,25,26,44,91-2 – К69-4 – Начислены страховые взносы по взносам на

страхование от несчастных случаев на производстве (травматизм).
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Закон  №  212-ФЗ  от  24.07.2009  (далее  –  212-ФЗ)  регулировал  вопросы

исчисления и уплаты страховых взносов в ПФР, ФОМС, а также взносов в ФСС

до 2017 года. Но в этом же году, 212-ФЗ утратил свою силу в связи с внесением

изменений в НК РФ и администрированием страховых взносов в данный момент

занимаются налоговые органы, кроме взносов на травматизм.

К страховым взносам относятся:

– страховые взносы на обязательное пенсионное страхование (ОПС);

– страховые взносы на обязательное  социальное страхование  по временной

нетрудоспособности и в связи с материнством;

– страховые взносы на обязательное медицинское страхование (ОМС).

Все  условия  и  порядок  расчета  взносов  на  обязательное  пенсионное

страхование,  обязательное  медицинское  страхование  и  взносов  по  временной

нетрудоспособности и материнству регулируются главой 34 НК РФ[3].

В 2020 году страховые взносы платятся по следующим тарифам:

а) на ОПС – 22 %;

б) на ВНиМ – 2,9 %;

в) на ОМС – 5,1 %;

г) страхование от несчастных случаев на производстве (травматизм) – от 0,2 %

до 8,5 % [8].

Некоторые организации имеют право применять пониженные тарифы

на  ОПС  –  1 292   000  руб.  (если  сумма  превышает  1 292 000  руб.,  то  взносы

уплачиваются по ставке– 10 %); на ОСС – 912 000 руб. (если сумма превышает

912 000 руб., то взносы не уплачиваются); на ОМС – отсутствует максимально-

предельная величина[10]. 

Страховые  взносы  в  ФНС  и  ФСС  в  обязательном  порядке  перечисляются

ежемесячно,  не  позднее  15-го  числа  месяца  следующего  за  предыдущим.

Необходимо  учитывать  и  то,  что  в  течение  календарного  года  крайний  день

уплаты взносов может совпадать с выходным или нерабочим днем, в таком случае

срок  уплаты  смещается  на  ближайший  рабочий  день.  Имеется  очень  важный
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момент – начиная с 2020 г. страхователи, у которых среднесписочная численность

сотрудников превышает 10 человек, подают отчетность в электронном виде. Это

расчеты по страховым взносам, формы 2-НДФЛ и 6-НДФЛ. Изменения внесены

законом от 29.09.19г. № 325-ФЗ и вступают в силу с 1 января 2020 г. За 2019 г.

отчетность  нужно  подавать  в  электронной  форме,  подписав  ее

квалифицированной электронной подписью.

Выводы по разделу один

Трудовые  отношения  –  отношения,  основанные  на  соглашении  между

работником и работодателем о личном выполнении работником за плату трудовой

функции  (работы  по  должности  в  соответствии  со  штатным  расписанием,

профессии,  специальности  с  указанием  квалификации;  конкретного  вида

поручаемой  работнику  работы)  в  интересах,  под  управлением  и  контролем

работодателя,  подчинении  работника  правилам  внутреннего  трудового

распорядка  при  обеспечении  работодателем  условий  труда,  предусмотренных

трудовым  законодательством  и  иными  нормативными  правовыми  актами,

содержащими нормы трудового права, коллективным договором, соглашениями,

локальными нормативными актами, трудовым договором.

Самым главным законодательным документом, регламентирующим основные

аспекты оплаты труда – является Трудовой Кодекс Российской Федерации [4],

принятый 21.12.2001г.

Учет расчетов с персоналом по оплате труда ведется на счете 70.

На предприятиях различают два типа оплаты труда: основная – это начисления

сотруднику  за  фактически  отработанное  время  и  выполненную  работу;

дополнительная  –  это  выплаты за  неотработанное  на  предприятии  время  [36].

Также существуют еще две формы оплаты труда: сдельная и повременная. 

Начисленная  сумма  выплат  работнику  за  месяц  уменьшается  на

осуществленные удержания из заработной платы этого же месяца.  Существует
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несколько  видов  вычетов:  стандартные,  социальные,  имущественные  и

профессиональные налоговые вычеты.

Учет  отчислений  на  социальные  нужды  ведется  на  счете  69  «Расчеты  по

социальному страхованию и обеспечению», к которому открываются субсчета в

зависимости от вида страхового взноса.
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2 УЧЕТ РАСЧЕТОВ С ПЕРСОНАЛОМ ПО ОПЛАТЕ ТРУДА

НА АО «КОНАР»

2.1 Организационно-экономические особенности деятельности АО «КОНАР»

История Промышленной  группы  КОНАР началась  с  создания  в  городе

Челябинске  предприятия  «КОНАР»,  выпускающего  крепеж  и  детали

трубопровода.

АО «КОНАР» (до 2016 года – ЗАО «КОНАР») основано 29 октября 1991 года

и в настоящее время является флагманским предприятием группы.

АО  «КОНАР»  –  юридическое  лицо,  с  момента  его  государственной

регистрации.  Предприятие  имеет  расчетные  и  другие  счета  в  финансово-

кредитных учреждениях, круглую печать, штампы и бланки со своим фирменным

наименованием.  Предприятие  осуществляет  свою  деятельность  на  основании

Устава,  а  также  внутренних  нормативных  документов  и  действующего

законодательства.

Местонахождение общества: 454010, Челябинская область, г. Челябинск, ул.

Енисейская, д 8.

За  годы  становления  и  развития  АО  «КОНАР»  вырос  до  масштабов

промышленной  группы  с  широкими  компетенциями  в  отрасли  нефтегазового

машиностроения,  производстве  сложных  металлоконструкций,  комплексном

инжиниринге.  С  участием  компании  АО  «КОНАР»  создан  ряд  совместных

предприятий с российскими и зарубежными партнерами.

Предприятия Промышленной группы АО «КОНАР» участвуют в федеральной

программе  импортозамещения  и  трансфере  передовых  технологий.  Они

производят  продукцию для проектов по добыче,  транспортировке,  переработке

нефти и газа,  в том числе для проектов СПГ, а также для судостроительной и

энергетической отраслей, промышленного и гражданского строительства.
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Основной  производственной  площадкой  Промышленной  группы  АО

«КОНАР»  является  Индустриальный  парк  «Станкомаш»  в  Челябинске.

Производственные площадки также расположены в Челябинской и Волгоградской

областях,  официальные  представительства  –  в  Москве,  Санкт-Петербурге,

Самаре, Перми.

Организационно-правовая форма предприятия.

Порядок создания и дальнейшей деятельности АО регулируется Гражданским

кодексом РФ, Законом «Об акционерных обществах», Законом «О рынке ценных

бумаг»,  а  также Законом «О государственной регистрации юридических лиц и

индивидуальных предпринимателей».

Учредительным  документом  АО  «КОНАР»  является  Устав,  утвержденный

учредителями.

В Уставе общества указано:

- полное, а также сокращенное наименование общества;

- сведения о месте нахождения общества;

- тип общества (открытое или закрытое);

-  количество,  номинальная  стоимость,  категории  (обыкновенные,

привилегированные)  акций  и  типы  привилегированных  акций,  размещаемых

обществом;

- права акционеров – владельцев акций каждой категории (типа);

- сведения о структуре органов управления общества и порядок принятия ими

решений;

- порядок подготовки и проведения общего собрания акционеров, в том числе

перечень  вопросов,  решение  по  которым  принимается  органами  управления

обществом квалифицированным большинством голосов или единогласно;

– сведения о размере уставного капитала общества;

– сведения о филиалах и представительствах общества;
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–  сведения  о  размере  дивиденда  и  (или)  стоимость  выплачиваемая  при

ликвидации  общества  (ликвидационная  стоимость)  по  привилегированным

акциям каждого типа;

– сведения о порядке конвертации привилегированных ценных бумаг.

Целью деятельности Общества является получение прибыли.

Для обеспечения деятельности АО «КОАНР» сформирован уставный капитал

в размере 30 006 450 (тридцать миллионов шесть тысяч четыреста пятьдесят) руб.

Уставный  капитал  Общества  разделен  на  837  штук  обыкновенных

бездокументарных акций номинальной стоимостью 35 850 руб. каждая. Общество

вправе  размещать  дополнительно  к  размещенным  акциям  следующие  акции:

обыкновенный в количестве 100 000 штук, номинальной стоимостью 35 850 руб.

каждая.

Руководство текущей деятельностью Общества осуществляется единоличным

исполнительным органом Общества – Генеральным директором

Основными  видами  деятельности  общества  являются:  обработка

металлических  изделий  механическая,  производство  крепежа  фланцевой

продукции, инновационная деятельность, инвестиционная деятельность, оптовая

и розничная торговля, финансовая деятельность, тендерная деятельность и многие

другие.

Структура промышленной группы «КОНАР» представлена на рисунке 2.1.1.

АО  «КОНАР»  участвует  в  решении  различных  задач  по  добыче,

транспортировке,  транспортировке  нефти  и  газа,  является  поставщиком

крупнейших  российских  компаний,  таких  как  ПАО  «Транснефть»,  ГК

«Стройтрансгаз»,  ОАО  «Сургутнефтегаз»  и  др.  На  предприятии  запущен  ряд

совместных  производств  с  российскими  и  зарубежными  компаниями.

Приоритетным направлением в деятельности компании АО «КОНАР» является

развитие собственного производства  трубопроводной арматуры. В собственном

распоряжении  общества  находятся  площадки  для  производства  (цеха),

оснащенные соответствующим оборудованием.
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АО  «КОНАР»  обладает  сертификатами  и  лицензиями,  необходимыми  для

осуществления  своей  производственной  деятельности.  С  участием  компании

создан ряд совместных предприятий с российскими и зарубежными партнерами.

Ниже  представим  ассортимент  продукции,  предлагаемой  компанией

Промышленной группой АО «КОНАР» (рисунок 2.1.1).

Ассортимент  продукции,  предлагаемой  данной  компанией  представлен  в

таблице 2.1.1.

Рисунок 2.1.1 – Структура промышленной группы «КОНАР»

Таблица 2.1.1 – Ассортимент продукции АО «КОНАР»

Наименование
ассортиментной

группы
Основная характеристика

Фаланцы Фланцы воротниковые; фланцы плоские; фланцы устьевого 
оборудования; фланцы сосудов и аппаратов; фланцы стальные по 
ASME; Фланцы стальные по DIN-EN.1092-1;фланцы по другим 
стандартам и по чертежам заказчика

Фланцевый крепеж Гайка фланцевая; гайка машиностроительная; гайка высокопрочная;
гайка машиностроительная; шпилька фланцевая; болт

Заглушки Фланцевые заглушки; заглушки фланцевые поворотные; заглушки с 
рукояткой
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М еханообработка, нанесение покры тий, испытяние, сборка, 
сварка, наплавка.

Заготовительное производство.



Прокладки Прокладки овального сечения по ОСТ 26.260.461-99; прокладки 
паронитовые маслобензостойкие (ПМБ) по ГОСТ 15180-86.

Шпиндельная пара Шпиндельная пара для клиновых и шиберных задвижек по 
чертежам заказчика

Щиберные задвижки Задвижки стальные шиберные
Вантуз нефтепровода Предназначены для впуска воздуха при освобождении и выпуска 

при заполнении нефтепровода нефтью,
подключения насосных агрегатов,
обеспечения откачки (закачки) нефти в период выполнения 
плановых,
ремонтных работ на линейной части магистрального нефтепровода

Колодцы 
нефтепровода

Колодец КТ; колодец КВГ
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Окончание таблицы 2.1.1

Наименование
ассортиментной

группы
Основная характеристика

Опоры трубопровода опора неподвижная нефтепровода DN1000;
опора свободно — подвижная нефтепровода DN1000;
опора продольно-подвижная нефтепровода DN1000.

Специальные изделия Камера для уровнемера; узел отбора давления на трубопроводах; 
узел отбора пара, воды, воздуха и инертного газа; фильтр пусковой 
тройниковый; фильтр сетчатый временный; Фильтр V-образный; 
фильтр Т-образный; фильтр глубокой отчистки; зонд трубчатый; 
расширитель для установки термостата; узел отбора давления с 
задвижкой ЗКС; удлинитель штока для подземной установки 
штоков; защитный кожух для удлинителей штоков и др.

Услуги Механическая обработка; исследования и испытания; центр 
аддитивных технологий; гальванические покрытия.

Общество  самостоятельно  планирует  собственную  производственно-

хозяйственную, финансово-экономическую, и прочие деятельности на основании

договоров или других форм обязательств и свободно в выборе их предмета. 

Далее,  на рисунке 2.1.2 представим организационную структуру управления

АО  «КОНАР».  Структура  АО  «КОНАР»  разработана  согласно  поставленных

перед предприятием целей, задач и функций. 

Во  главе  АО  «КОНАР»  стоит  Генеральный  директор.  Он  руководит  в

соответствии с действующим законодательством производственно-хозяйственной

и  финансово-экономической  деятельностью  предприятия,  неся  всю  полноту

ответственности  за  последствия  принимаемых  решений,  сохранность  и

эффективность  использования  имущества  предприятия,  а  также  финансово-

хозяйственные результаты его деятельности.  Организует работу и эффективное

взаимодействие  всех  структурных  подразделений,  цехов  и  производственных

единиц.

Генеральному  директору  напрямую  подчиняются:  1-й  заместитель

генерального директора, технический директор, заместитель директора по общим

вопросам,  заместитель  директора  по  режиму  предприятия,  коммерческий

директор, директор по персоналу, директор по качеству. 
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Структура  предприятия  –  это  система  структурных  подразделений  и

должностных лиц, обеспечивающая реализацию стратегических и текущих целей,

задач  и  функций,  стоящих  перед  организацией  в  современных  рыночных

условиях. 

Рисунок  2.1.2  –  Организационная  структура  управления  АО  «КОНАР»

(в сокращенном виде)

АО «КОНАР» присуще линейное и функциональное построение управления

предприятием.  Это  наиболее  распространенный  подход.  В  данном  случае

линейное  управление  подкрепляется  специальными  вспомогательными

службами.
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Среди  недостатков  линейного  и  функционального  построения  –  разногласия

между линейными и функциональными служащими. Линейные служащие часто

противодействуют работе функциональных экспертов; возникающие разногласия

могут  выразиться  в  неправильном  толковании  полученной  от  экспертов

информации,  которая  передается  линейными  служащими  непосредственным

исполнителям.

Далее,  проведем  горизонтальный  и  вертикальный  анализ  актива

бухгалтерского баланса (таблицы 2.1.2–2.1.3).

Таблица 2.1.2 – Вертикальный анализ баланса предприятия (актив)

Показатель
2017 2018 2019

состав,
тыс. руб.

структура
, %

состав,
тыс. руб.

структура
, %

состав,
тыс. руб.

структура,
%

Результаты 
исследований и 
разработок

47 601 1,88 35076 0,33 25 056 0,23

Основные средства 343 130 13,55 765 266 7,25 873 915 7,94
Финансовые 
вложения

4 0,00 4 0,00 437 968 3,98

Отложенные 
налоговые активы

2 996 0,12 2 982 0,03 3204 0,03

Прочие 
внеоборотные 
активы

344 426 13,60 51 250 0,49 47 707 0,43

ВОА 738 157 29,15 854 578 8,10 1 387 850 12,61
Запасы 733 073 28,95 4 667 723 44,25 2 701 498 24,55
НДС 40 132 1,59 33 791 0,32 46 307 0,42
Дебиторская 
задолженность

906 635 35,81 2 293 766 21,74 2 748 811 24,98

Финансовые 
вложения

0 0,00 795 095 7,54 1 738 244 15,80

Денежные средства 
и денежные 
эквиваленты

113 934 4,50 1 881 375 17,83 2 382 113 21,65

Прочие  оборотные 
активы

0 0,00 22 654 0,21 0 0,00

ОА
1 793 77

4
70,85 9694404 91,90 9616973 87,39

Баланс
2 531 93

1
100,00

10 548 98
2

100,00
11 004 82

3
100,00
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Таблица 2.1.3 – Горизонтальный анализ баланса предприятия (актив)

Показател
ь

2017 2018 2019

Абсолютное
отклонение

2018г. к
2017г.

Абсолют
ное

отклонен
ие 2019г.
к 2018г.

Относит
ельное

отклоне
ние

2018г. к
2017г.

Относи
тельное
отклоне

ние
2019г. к
2018г.

Результат
ы 
исследова
ний и 
разработок

47 601 35 076 25 056 -12 525 -10 020 73,69 71,43

Основные 
средства

343130 765 266 873 915 422 136 108 649 223,03 114,20

Финансов
ые 
вложения

4 4 437 968 0 437 964 100,00 -

Отложенн
ые 
налоговые 
активы

2 996 2 982 3 204 -14 222 99,53 107,44

Прочие 
внеоборот
ные 
активы

344 426 51 250 47 707 -293 176 -3 543 14,88 93,09

ВОА 738 157 854 578 1 387 850 116 421 533 272 115,77 162,40
Запасы 733 073 4 667 723 2701498 3 934 650 -1 966 225 636,73 57,88
НДС 40 132 33 791 46 307 -6 341 12 516 84,20 137,04
Дебиторск
ая 
задолженн
ость

906 635 2 293 766 2 748 811 1 387 131 455 045 253,00 119,84

Финансов
ые 
вложения

0 795 095 1 738 244 795 095 943 149 - 218,62

Денежные 
средства и 
денежные 
эквивалент
ы

113 934 1 881 375 2 382 113 1 767 441 500 738 1651,28 126,62

Прочие  
оборотные
активы

0 22 654 0 22 654 -22 654 - 0,00

ОА 1 793 774 9 694 404 9 616 973 7 900 630 -77 431 540,45 99,20
Баланс 2 531 931 10 548 982 11 004 823 8 017 051 455 841 416,64 104,32

На рисунках 2.1.3– 2.1.5 представим структуру активов баланса АО «КОНАР»

за 2017–2019 годы.
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Рисунок 2.1.3 – Структура  активов баланса АО «КАНАР» за 2017 г.

Анализируя  изменение  состава  и  структуры   актива  баланса  предприятия,

представленного в таблицах 2.1.2–2.1.3, наблюдаем:

во-первых,  увеличение   валюты  баланса   на  8 017 051  тыс.  руб.   или  на

416,64 % (10 548 982/2 531 931) а 2018 г. по отношению к 2017 г. В 2019 г. так же

наблюдается  рост  валюты  баланса,  но  он  является  незначительным,  составив

104,32 %  в  2019  г.  по  отношению  к  2018  г.  Общий  рост  валюты  баланса  за

анализируемый  период  составил  435 %  (11 004 823/2 531 931).  Рост  валюты

баланса  обусловлен  ростом  доли  основных  средств  в  анализируемом периоде,

наблюдается  значительный  рост  дебиторской  задолженности,  выросла  доля

финансовых вложений и денежных средств в активах предприятия.

Доля внеоборотных активов в активах предприятия имеет достаточно низкое

значение,  что  можно  охарактеризовать  как  позитивную  тенденцию  –  у

предприятия активы не отягощены медленно реализуемыми активами
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Рисунок 2.1.4 – Структура  активов  баланса АО «КАНАР» за 2018 г.

С  одной  стороны,  можно  сделаться  предположение,  что  в  предприятия  не

достаточно  технологического  оборудования  и  основных  средств  для

осуществления  основной  деятельности.  С  другой  стороны,  у  предприятия

присутствуют  мобильные  активы,  которые  в  случае  необходимости  могут

достаточно  быстро  быть  реализованы.  Структура  предприятия  имеет  «лёгкую»

структуру активов (доля основных средств предприятия < 40 %), что повышает

мобильность  имущества предприятия.

0.23 7.94 3.98

0.03
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24.55

0.42

24.98

15.8

21.65
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Рисунок 2.1.5 –  Структура активов баланса АО «КАНАР» за 2019 г.
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Динамика абсолютных значений и доли основных средств в структуре активов

предприятия составила: 2017г.- 343 130 тыс. руб. (13,55 %); 2018г. – 765 266 тыс.

руб.  (7,25 %);  2019г.  –  837 915  тыс.  руб.  (7,94 %).  В  течение  анализируемого

периода доля основных средств в активах снизилась

Величина  запасов  и  затрат:  2017г.  –  733 073  тыс.  руб.  или  28,95 % доля  в

структуре баланса; 2018г. – 4 667 723 тыс. руб. или 44,25 % - доля в структуре

баланса; 2019г. – 2 701 498 тыс. руб. или 24,55 % - доля в структуре баланса. Доля

запасов снизилась, но не значительно: в абсолютном выражении на 1 199 225 тыс.

руб. в 2019г. по отношению к 2018 г., индекс роста составил 57,88 %. В целом

размер средств числящийся в запасах можно охарактеризовать с одной стороны

как негативную тенденции. Средства не «работают цементного производства АО

«КОНАР» подразумевает запас сырья.  Запасы сырья соответствуют количеству

заказов.

Дебиторская  задолженность  предприятия  имеет  устойчивую  тенденцию  к

росту,  что  так  же  негативно  сказывается  на  работе  предприятия:  готовая

продукция,  а  это  денежные  средства  предприятия,  отпущена  покупателю,  а

поступления денежных средств нет. В 2019г. дебиторская задолженность возросла

и  составила  2 748 811  тыс.  руб.,   доля  в  структуре  баланса  составила  24,98 %

(2017г.  –  35,81 %).  Оборачиваемость  дебиторской  задолженности  замедлена.

Дебиторская задолженность расчет за счет несвоевременных поступлений средств

за готовую продукцию.

Величина денежных средств: в целом за анализируемый период 2017-2019гг.

наблюдается  рост   величины  на  2 268 179  тыс.  руб.  (2 382 113   –  113 934),  в

процентном отношении росте оставил 2 092% (2 382 /  113 934).  Рост величины

денежных  средств  предприятия  можно  охарактеризовать  с  двух  сторон:  во-

первых,  у  предприятия  есть  средства  на  пополнение  оборотных  активов  и

внеоборотных активов предприятия, а во-вторых, наличие денежных средств на

счетах  предприятия  указывает  на  то,  что  средства  не  работают и  не  приносят

прибыль предприятию.
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Наблюдается значительный рост величины финансовых вложений. Динамика

за  анализируемый  период  составила:  2017.г.  –  0  тыс.  руб.  или  0 %  доля  в

структуре  баланса;  2018г.  –  795 095  тыс.  руб.  или 17,83 % -  доля  в  структуре

баланса; 2019г. – 2 382 113  тыс. руб. или 21,61 % -  доля в структуре баланса.

Данный  рост  финансовых  вложений  на  предприятии  можно  охарактеризовать

двояко:  с  одной  стороны,  видим  у  АО  «КОНАР»  наличие  денежных  средств,

которые  можно  разместить  в  рост,  но  при  этом  чрезмерное  увлечение

финансовыми  на  предприятии  отвлекает  денежные  средства  от  основной

деятельности.  Что  влияет  на  активность  производственной  деятельности  АО

«КОНАР». Рост доли оборотных активов предприятия в имуществе предприятия в

общем является позитивной тенденцией, однако при этом, это не должно стать

причиной  уменьшения  оборачиваемости  средств  и  платёжеспособности

предприятия.  Так  же  это  может  послужить  и  фактором  снижения  деловой

активности предприятия. 

Далее,  проведем  горизонтальный  и  вертикальный  анализ  пассива

бухгалтерского баланса (таблицы 2.1.4–2.1.5).

Таблица 2.1.4 – Вертикальный анализ баланса предприятия (пассив)

Показатель
2017 2018 2019

состав,
тыс. руб.

структура,
%

состав,
тыс. руб.

структура,
%

состав,
тыс. руб.

структура,
%

Уставный капитал 30 006 1,19 30 006 0,28 30 006 0,27
Добавочный 
капитал

105 0,00 105 0,00 105 0,00

Резервный 
капитал

1555 0,06 1 555 0,01 1 555 0,01

Нераспределённа
я прибыль  
(непокрытый 
убыток)

380 099 15,01 475 334 4,51 1 195 578 10,86

СК 411 765 16,26 507 000 4,81 1227 244 11,15
Заемные средства 659 941 26,06 907 686 8,60 328 282 2,98
Отложенные 
налоговые 
обязательства

33 648 1,33 52 060 0,49 62 242 0,57

ДО 693 589 27,39 959 746 9,10 390 524 3,55
Заемные средства 589 524 23,28 574 287 5,44 1 516 802 13,78
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Окончание таблицы 2.1.4

Показатель
2017 2018 2019

состав, 
тыс. руб.

структур
а, %

состав, тыс. 
руб.

структур
а, %

состав, тыс.
руб.

структур
а, %

Кредиторская 
задолженность

837 062 33,06 8 507 950 80,65 7 870 244 71,52

КО 1 426 586 56,34 9 082 237 86,10 9 387 046 85,30
Баланс 2 531 940 100,00 10 548 983 100,00 11 004 814 100,00

Таблица 2.1.5 – Горизонтальный анализ баланса предприятия (пассив)

Показатель 2017 2018 2019

Абсолют
ное

отклонен
ие 2018г.
к 2017г.

Абсолю
тное

отклоне
ние

2019г. к
2018г.

Относит
ельное

отклоне
ние

2018г. к
2017г.

Относ
ительн

ое
отклон
ение

2019г.
к

2018г.
Уставный 
капитал

30 006 30 006 30 006 0,00 0,00 100,00 100,00

Добавочный 
капитал

105 105 105 0,00 0,00 100,00 100,00

Резервный 
капитал

1 555 1 555 1 555 0,00 0,00 100,00 100,00

Нераспределё
нная прибыль 
(непокрытый 
убыток)

380 099 475 334 1 195 578 95 235 720 244 125,06 251,52

СК 411 765 507 000 1 227 244 95 235 720 244 123,13 242,06
Заемные 
средства

659 941 907 686 328 282 247 745 -579 404 137,54 36,17

Отложенные 
налоговые 
обязательства

33 648 52 060 62 242 18 412 10 182 154,72 119,56

ДО 693 589 959 746 390 524 266 157 -569 222 138,37 40,69
Заемные 
средства

589 524 574 287 1 516 802 -15 237 942 515 97,42 264,12

Кредиторская 
задолженност
ь

837 062 8 507 950 7 870 244 7 670 888 -637 706 1 016,41 92,50

КО 1 426 586 9 082 237 9 387 046 7 655 651 304 809 636,64 103,36
Баланс

2 531 940 10 548 983
11 004 81

4
8 017 043 455 831 416,64 104,32

По  данным  таблиц  2.1.4–2.1.5  можем  сделать  вывод  о  том,  что  структура

пассива баланса за рассматриваемый период  так же претерпела изменения.
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На рисунках 2.1.6–2.1.8 представим структуру пассивов баланса АО «КОНАР»

за 2017-2019 гг.
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Рисунок 2.1.6. – Структура пассивов баланса АО «КАНАР» за 2017 г.

Во-первых,  уставный  капитал  на  протяжении  анализируемого  периода  не

изменялся  и  составлял  30 006  тыс.  руб.,  доля  уставного  капитала  в  структуре

баланса  предприятия   менялась  незначительно,  имела  следующую  динамику:

2017г. – 1,19 % в структуре баланса; 2018г. – 0,28 %  в структуре баланса; 2019г. –

0,27 %  в  структуре  баланса.  Доля  нераспределённой  прибыли на  протяжении

анализируемого периода имела следующую динамику: 2017г. – 380 099 тыс. руб.

(15,01 % в  структуре  баланса);  2018г.  –  475 334  тыс.  руб.  (4,51 % в  структуре

баланса);  2019г.  –  1 195 578  тыс.  руб.  (10,86 %  в  структуре  баланса).

Нераспределённая  прибыль  предприятия  имеет  положительное  значение  на

протяжении всего анализируемого периода, что указывает наличие собственных

средств у АО «КОНАР» на пополнение внеоборотных и оборотных активов. Это

можно считать благоприятным фактором.
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Рисунок 2.1.7. –  Структура пассивов баланса АО «КАНАР» за 2018 г.

Во-вторых, на протяжении анализируемого периода на предприятии высокая

доля заемного капитала как в долгосрочной форме так и в краткосрочной форме.

Динамика  долгосрочных  заемных источников  имела  следующий вид:  2017г.  –

659 941  тыс.  руб.  (226,06 %  в  структуре  баланса);  2018г.  –  907 686  тыс.  руб.

(8,60 %  в  структуре  баланса);  2019г.  –  328 282  тыс.  руб.  (2,98 % в  структуре

баланса). Хотя преобладают краткосрочные заемные источники: 2017г. – 589 524

тыс.  руб.  (23,28 % в  структуре  баланса);  2018г.  –  574 287  тыс.  руб.  (4,51 % в

структуре баланса); 2019г. – 1 516 802 тыс. руб. (13,78 %  в структуре баланса).

Кредиторская  задолженность  предприятия  имела  следующую  динамику:

2017г. – 837 062 тыс. руб. (33,06 % в структуре баланса); 2018г. – 8 507 950 тыс.

руб.  (80,65 %  в  структуре  баланса);  2019г.  –  7 870 244   тыс.  руб.  (71,52 %  в

структуре  баланса).  Наличие  такой  высокой  кредиторской  задолженности

указывает  на  низкую  финансовую  устойчивость  и  платежеспособность

предприятия,  на  снижение  деловой  активности.  Предприятие  имеет

краткосрочные  заемные  источники,  которые  имеют  в  структуре  как  заемные

средства  так  и  средства  кредиторской  задолженности  перед  поставщиками  и

подрядчиками)  для  пополнения  оборотных  активов  предприятия  и  погашения

задолженностей  перед  поставщиками  и  подрядчиками.  Все  это,  безусловно,
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является  негативным  фактором  в  работе  предприятия,  снижающим  его

финансовую устойчивость.
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Рисунок 2.1.8 –  Структура пассивов баланса АО «КАНАР» за 2019 г.

Все  это  свидетельствует  о  снижении  деловой  активности  АО «КОНАР»,  и

прежде  всего  об  отставании  темпов  роста  собственного  капитала  от

опережающего темпа роста долгосрочных и  краткосрочных пассивов (заемных

источников). 

Удельный вес кредиторской задолженности структуре валюты баланса имеет

тенденцию  к  снижению  в  2019  г.  У  предприятия  появились  средства  для

погашения задолженности. 

В целом структура пассивов баланса АО «КОНАР» на конец анализируемого

периода – на 01.01.2020г. выгладит следующим образом – наибольший процент

имеют  краткосрочные  обязательства–  85,30 %,  собственный  капитала

предприятия 11,15 %, долгосрочные обязательства – 3,55 %.  

Далее,  проанализируем  финансовые  результаты  предприятия  (выписка  из

формы 2) в таблице 2.1.6.

42



Таблица 2.1.6 – Финансовые результаты предприятия 

Наименование

Абсолютные значения, тыс. руб. Темп
роста

2019г. к
2017г.

2017 2018 2019

Выручка (нетто) от продажи товаров 
(продукции, работ, услуг)

4 816 532 5 401 528 17 698 036 367,44

Себестоимость проданных товаров 
(производственная  себестоимость)

3 978 963 4 278 857 13 309 608 334,50

Валовая прибыль 837 569 1 122 671 4 388 428 523,95

Прибыль от продаж 298 756 379 115 1 547 501 517,98

Прибыль до налогообложения 249 863 263 625 1 109 469 444,03

Налог на прибыль и другие отложенные 
платежи

37 963 39 287 216 139 569,34

Чистая прибыль отчетного года 187 963 205 912 883 370 469,97

На  рисунке  2.1.9  представим  динамику  основных  финансовых  результатов

предприятия за 2017–2019гг.
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Рисунок 2.1.9 – Основные финансовые результаты АО «КОНАР»

за 2017-2019гг.

Отчет  о  финансовых  результатах  показывает,  что  выручка  от  реализации

продукции за анализируемые годы выросла с 4 816 532 тыс. руб. до 17 698 036
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тыс.  руб.  в  3,7  раза,  что  связано  с  ростом  стоимости  готовой  продукции

предприятия,  которая  растет  за  счет  роста  себестоимости  и  спроса  на  рынке.

Себестоимость  проданной  продукции  увеличилась  с  3 978 963  тыс.  руб.  до

13 309 608 тыс.  руб.  или в  3,3  раза.  Сравнение  темпов изменения абсолютных

величин  выручки  и  себестоимости  свидетельствует  с  одной  стороны  о  росте

эффективности  операционной  деятельности,  с  другой  стороны  о  росте  затрат

предприятия (электроэнергия и газ). 

Поскольку  темп  выручки  от  реализации  выше  темпа  роста  себестоимости

продукции (3,674 раза и 3,345 раза соответственно), то за анализируемый период

наблюдаем рост валовой прибыли предприятия. Если в 2017 г. величина ва1ловой

прибыли составляла – 837 569 тыс. руб., то в 2019 г. уже 1 122 674 тыс. руб., а в

2019 г. 4 388 428 тыс. руб. но в то же время чистая прибыль предприятия имеет

положительную динамику роста,  так  как  у  АО «КОНАР» достаточно  высокие

прочие доходы (поступления, связанные с предоставлением за плату во временное

пользование (временное владение и пользование активов завода). Соответственно,

в  2017-2019  годах  предприятие  имело  возможность  из  чистой  прибыли

направлять средства на реинвестиции. Таким образом, из всего вышесказанного

можно сделать вывод о том, что чистая прибыль предприятия имеет устойчивой

тенденции  к  росту  за  счет  роста  объемов  производства  и  реализации  готовой

продукции.

Увязывая  результаты  анализа  извлеченных  статей  отчета  о  прибылях  и

убытках с анализом бухгалтерского баланса, неизбежно приходим к следующему

выводу:  предприятие  находится  в  недостаточно  устойчивом  финансовом

положении. И хотя у него есть собственных средств на пополнение оборотного и

внеоборотного  капитала,  АО  «КОНАР»  продолжает  оставаться  зависимым  от

внешних  источников  финансирования  –  кредитов  финансовых  институтов  и

задолженности  перед  поставщиками  и  подрядчиками  (кредиторская

задолженность в 2019 году составила 71,52 % в структуре баланса). 
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Далее,  в  следующем  параграфе  рассмотрим  особенности  учета  расчётов  с

персоналом по оплате труда в АО «КОНАР».

2.2 Особенности учета расчетов с персоналом по оплате труда

в АО «КОНАР»

Структура сектора по оплате труда бухгалтерии АО «КОНАР» представлена

на рисунке 2.2.1.

Рисунок 2.2.1 – Структура сектора по оплате труда бухгалтерии АО «КОНАР»

Бухгалтерский учет на предприятии АО «КОНАР» ведется в соответствии с

Федеральным  законом  от  06.12.2011  №  402–ФЗ  (в  ред.  от  26.07.2019)  «О

бухгалтерском учете», Приказом Минфина РФ от 29.07.1998 № 34н  (в ред. от

11.04.2018)  «Об  утверждении  Положения  по  ведению  бухгалтерского  учета  и

бухгалтерской отчетности в Российской Федерации» и другими положениями по

бухгалтерскому  учету,  планом  счетов  финансово–хозяйственной  деятельности

организации  и  инструкцией  по  его  применению,  утвержденными  приказом

Минфина России от 31 октября 2000 г. №94 Н [5].

Ведение бухгалтерского учета  и хранение документов бухгалтерского учета

организуются  Руководитель  предприятия  АО  «КОНАР»  организует  ведение

бухгалтерского учета
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На предприятии  АО «КОНАР»,  ответственность  за  ведение  бухгалтерского

учета возложено на главного бухгалтера

Организация  учета  расчетов  с  персоналом  по  оплате  труда  базируется  на

полной и достоверной информации о всех особенностях труда, а также льготах,

применяемых при осуществлении начислений и удержаний из заработной платы.

Таковыми являются  вредность, изменение существенных условий труда, перевод

на другую работу, простой не по вине работника и т.д.

На  предприятии  АО  «КОНАР»  документальное  оформление  расчетов  с

персоналом  по  оплате  труда  ведется  по  каждому  работнику  организации  с

использованием лицевых счетов работников. Для этого,  бухгалтер предприятия

пользуется формой № Т–54 – лицевой счет работника, которые оформляются в

момент  принятия  сотрудника  на  работу.  Лицевые  счета  закрываются  по

окончании отчетного года и открываются новые лицевые счета  на следующий

отчетный год. 

Формы  первичных  учетных  документов  в  АО  «КОНАР»   утверждает

руководитель  по  представлению  должностного  лица,  на  которое  возложено

ведение бухгалтерского учета – главного бухгалтера.

Основными документами для начисления заработной платы в АО «КОНАР»

являются  приказы  руководителя  учреждения  о  зачислении,  увольнении  и

перемещении сотрудников в соответствии с утвержденными штатами и ставками

заработной  платы,  табели  учета  использования  рабочего  времени  и  расчета

заработной платы и др. 

Оплата  труда  работникам  АО  «КОНАР»  осуществляется  в  соответствии  с

Положением об оплате труда.

Первичные  учетные  документы по  учету  расчетов  с  персоналом по  оплате

труда в АО «КОНАР»  оформляют по унифицированным формам, утвержденным

Постановлением  Госкомстата  РФ  от  05.01.2004  г.  №  1  «Об  утверждении

унифицированных форм первичной учетной документации по учету труда и его

оплаты» [11].
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Перечень  форм  первичной  учетной  документации  по  учету  труда  и  его

оплаты, применяемых в АО «КОНАР» представлены в таблице 2.2.1.

Таблица 2.2.1 – Перечень форм первичной учетной документации по учету труда

                            и его оплаты применяемых в АО «КОНАР»

Форма № Наименование формы
1. По учету кадров
Т-1 Приказ (распоряжение) о премировании работников
Т-2 Личная карточка работника
Т-3 Штатное расписание
Т-5 Приказ (распоряжение) о переводе работника на другую работу
Т-6 Приказ (распоряжение) о предоставлении отпуска работнику
Т-7 График отпусков
Т-8 Приказ (распоряжение) о прекращении действия трудового договора 

(контракта) с работником
Т-11 Приказ (распоряжение) о поощрении работника
2. По учету использования рабочего времени и расчетов с персоналом по оплате труда
Т-12 Табель учета использования рабочего времени и расчета оплаты труда
Т-13 Табель учета использования рабочего времени
Т-49 Расчетно-платежная ведомость
Т-51 Расчетная ведомость
Т-53 Платежная ведомость
Т-53а Журнал регистрации платежных ведомостей
Т-54 Лицевой счет
Т-60 Записка-расчет о предоставлении отпуска работнику
Т-61 Записка-расчет при прекращении действия трудового договора 

(контракта) с работником
Т-73 Акт о приемке работ по договору заключенному на время использования 

определенных работ

На предприятии в целях учета личного состава, а также начисления и выплат

оплаты труда используются унифицированные формы первичных учетных доку-

ментов, утвержденные Постановлением Госкомстата России № 1[11]. 

Осуществление  выплат  работникам  предприятия  оформляется  следующим

перечнем документов:

– Т-49 «Расчетно-платежная ведомость»;

– Т-53а «Журнал учета платёжных ведомостей»;

– Т-54а «Лицевой счет сотрудника»;
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– Т-60 «Записка-расчет о предоставлении ежегодного оплачиваемого отпуска

сотруднику»;

– Т-61  «Записка-расчет  при  прекращении  действия  трудового  договора

(контракта) с работником» (в случае увольнения);

– Т-73 «Акт о  приеме  работника на  работу» (в случае  впервые принятого

сотрудника).

Первичный учет численности персонала на АО «КОНАР» ведетя на основании

таких документов, как: 

– приказа  (распоряжения)  о приеме на работу формы Т–1 или Т–1а.  Лицо,

ответственное за учет личного состава работников организации, в соответствии с

приказом  о  приеме  на  работу  заполняет  на  каждого  вновь  принятого  личную

карточку, делает запись в трудовой книжке, а в бухгалтерии открывается лицевой

счет; 

– личная карточка формы Т–2, заполняемая на каждого работника. 

Все документы, принятые учету на рассматриваемом предприятии, хранятся в

течение сроков, которые установлены правилами организации архивного дела, но

этот  срок  должен  быть  не  менее  5  лет.  Документы  по  личному  составу

распоряжения, справки: приказы, договоры хранятся в течении 75 лет с момента

увольнения работника. 

При приеме  на  работу  на  каждого  сотрудника  АО «КОНАР» оформляется

пакет документов, представленный в таблице 2.2.2.

Таблица 2.2.2 – Перечень документов, необходимых для оформления приема

на работу

Документы предоставляемые сотрудником
Документы оформляемые на

предприятии
1.Трудоваярекомендаций книжка Заявление   о   приеме  на  работу  с

указанием  должности,  на  которую
претендует принимаемый сотрудник

2.Копиярекомендаций паспорта
3.Военныйрекомендаций билет
4.Копиярекомендаций документарекомендаций орекомендаций образовании
5.Копиярекомендаций страховогорекомендаций свидетельстварекомендаций государс
твенного пенсионного страхования

Заявление  о  предоставлении
стандартного  налогового  вычета  на
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содержание  детей  с  приложением
необходимых документов

6.Копиярекомендаций свидетельстварекомендаций орекомендаций присвоении ИНН

При  заключении  договора  с  каждым  вновь  устаивающимся  работником

предприятия,  в  нем  прописываются  права  и  обязанности  каждой  из  сторон,

сроки и порядок оплаты труда, режим и условия труда и срок действия самого

договора. 

Так,  на  предприятии  АОрекомендаций «КОНАР»,  документальное  оформление

производится в строгом соответствии с законодательством РФ. Используются

унифицированные  формы  первичных  документов,  которые  в  свою  очередь

прописываются в учетной политике.

Учет  расчетов  с  персоналом  осуществляется  с  применением

автоматизированного способа обработки данных, весь процесс находится под

контролем главного бухгалтера. Организация учета обеспечивает формирование

полной и достоверной информации о начисленной и выплаченной заработанной

плате по каждому из сотрудников.

Далее,  рассмотрим  особенности  организации  расчетов  с  персоналом  по

оплате труда на предприятии АОрекомендаций «КОНАР».

Особенности  организации  учета  расчетов  определены  нормативно–

правовыми актами и положением об оплате труда работников предприятия АО

«КОНАР».

В  Пoлoжении  oб  oплате  трудa рaбoтникoв  прeдприятия  АO «КОНАР»

прoписываются  услoвия,  по  которым  производится  выплата.  В  частности,

приводятся формы оплаты труда для каждой  категории работников (окладная,

сдельная),  порядок расчета начислений за труд в выходные или праздничные

дни, ночное время, указывается способ выплаты заработной платы (наличными

или в безналичном порядке), даты, на которые начисляются выплаты (аванс и

основная заработная плата).

В  обязанности  главного  бухгалтера  входит  оформление  документов  по

приему  на  работу  или  увольнении.  Документы  по  кадровому  составу
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составляются  в  виде  приказов,  распоряжений,  распорядительных  записок,

указаний с подписью руководителя организации.

Трудовые  отношения  по  оплате  труда  на  АОрекомендаций «КОНАР»  регулируются

трудовым законодательством (гл. 21рекомендаТК РФ).

Самым важным элементом затрат в себестоимости предоставляемых услуг и

реализованной продукции является оплата труда. В оплату труда входят суммы,

начисленные  работникам  предприятия  в  соответствии  с  принятыми  в  АО

«КОНАР» системами и формами оплаты труда.  На предприятии применяется

сдельно– премиальная система оплаты труда для работников производственного

и  основного  персонала,  в  таком  случае  начисляемый  и  выплачиваемый

заработок  работнику  прямо  пропорционален  количеству  изготовленной

конкретным  работником  продукции.  А  для  вспомогательного  персонала

используется  повременная  система  оплаты  труда,  она  предусматривает

выполнение минимального объема работ (например: уборщицы, водители). 

Синтeтический учет расчетов с персоналом по оплате труда в АО «КОНАР»,

осуществляется на cчете 70 «Расчеты с персоналом по оплате труда». Проводки

оформляются  на  сумму  основной  и  дополнительной  заработной  в

корреспонденции со следующими счетами бухгалтерского учета: 

- занятых в основном производстве – счет 20;

- занятых во вспомогательном производстве – счет 23;

- работников аппарата управления организацией – счет 26.

Аналитический учет организации труда в АО «КОНАР» ведется в системе

1С:  Предприятие,  1С:  Бухгалтерия,  при  помощи  специального  механизма

субконто (справочник «Сотрудники»). 

При  исчислении  среднего  заработка  на  предприятии  АО  «КОНАР»

бухгалтером  учитываются  все  виды  выплат  все  предусмотренных  системой

оплаты труда и применяемые на предприятии. 

Заработная плата выплачивается работникам не реже чем каждые полмесяца

(29-го числа текущего месяца за первую половину месяца и 14-го числа месяца,
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следующего за отработанным, - окончательный расчет за отработанный месяц).

При  совпадении  дня  выплаты  с  выходным  или  праздничным  днем,  выплата

заработной платы производится накануне этого дня.

При выплате части оплаты труда в виде аванса, налоги и взносы с указанной

части  выплат  не  уплачиваются,  так  как  для  целей  исчисления  НДФЛ,  датой

фактического  получения  дохода  физического  лица,  в  виде  оплаты  труда

признается последний день месяца, за который начисляется заработная плата. 

Представим  перечень  операций,  производимых  бухгалтером  предприятия

при расчете и удержании налогов с заработной платы сотрудника:

- определяется сумма, к которой применяются вычеты;

- устанавливается ставку налога по конкретному работнику; 

- рассчитывается НДФЛ;

- рассчитываются вычеты, не подлежащие налогообложению;

- рассчитываются суммы страховых взносов и отчислений в ПФ РФ.

Обязательным  к  отчислению,  является  налог  на  доходы  физических  лиц,

размер этого налога равен 13% с заработной платы (п.1 ст. 224 НК РФ). 

Не  подлежащими  налогообложению  являются:  государственные  пособия,

пенсии и прочие доходы, полный перечень которых указан в ст. 217 НК РФ.

Сумма НДФЛ рассчитывается от общей суммы дохода и отчисляется в бюджет

ежемесячно. Он рассчитывается из конечной суммы оплаты труда работника с

учетом всех индексации и других отчислений. 

В соответствии с действующим законодательством РФ, а именно НК РФ 

работодатель  обязан  уплачивать  страховые взносы,  начисляемые на  зарплату

сотрудника. 

Налоговые отчисления  производит работодатель,  они составляют 30 % от

общей суммы заработной платы. 

К  синтетическому  счету  70  «Расчеты  с  персоналом  по  оплате  труда»

открываются аналитические счета для учета расчетов по оплате труда с каждым

работником организации. У счета 70 «Расчеты с персоналом по оплате труда»,
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как правило сальдо – кредитовое, оно отражается в пассиве баланса, раздел –

«Краткосрочные обязательства». В особых случаях по расчетам с отдельными

сотрудниками  может  возникнуть  их  дебиторская  задолженность  перед

организацией по расчетам по оплате труда, в этом случае счет 70 будет иметь

как кредитовое, так и дебетовое сальдо, отражающееся в разделе «Оборотные

активы» актива баланса в составе краткосрочной дебиторской задолженности. 

В  таблице  2.2.3  представим  корреспонденцию  счета  70  «Расчеты  с

персоналом по оплате труда» на АО «КОНАР».

Таблица 2.2.3 – Корреспонденция счета 70 «Расчеты с персоналом по оплате

труда» на АО «КОНАР»

Содержание хозяйственной операции Дебет Кредит
1.Начисление оплаты труда работникам предприятия 20,23,25,26 70
2.Причиненный материальный ущерб 70 73/2

3.Перечислен НДФЛ 68/1 51

4.Выдана заработная плата 70 51

5.Не возвращенные своевременно подотчетные суммы 70 94

Следует  также  отметить,  что  в  деятельности  АО  «КОНАР»   нередко

осуществляется несвоевременное премирование сотрудников.  Работодатель,  АО

«КОНАР»  вправе выплачивать работникам премии – поощрительные выплаты за

качественное  исполнение  трудовых  обязанностей  и  соблюдение  дисциплины

труда:

ежеквартальную премию по результатам работы за квартал в размере 20-50 %

от должностного оклада;

премию по  итогам работы за  год  по  решению генерального  директора  АО

«КОНАР»  в  размере 30-60 %  должностного  оклада  по  представлению

начальников структурных подразделений акционерного общества.

При этом, при нарушении работником предприятия рабочего режима, отказа

ехать  в  командировку,  не  выполнения  своих  должностных  обязанностей,

работнику может быть уменьшена премия или он может быть полностью лишен
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премии.  Так  же,  премии  могут  быть  лишены  все  работники  предприятия  за

невыполнение  производственного  плана.  Бывают  ситуации,  когда  работнику

премии  начисляются  несвоевременно  и  тогда  бухгалтер,  должен  вносить

дополнительные  проводки  по  доначисленной  заработной  плате.  Необходимо

отметить, что дополнительная заработная плата может быть выдана через кассу

предприятия (таблица 2.2.4).

Таблица 2.2.4 – Дополнительные проводки по заработной плате по отдельным

работникам АО «КОНАР»

Содержание хозяйственной операции Дебет Кредит
1.Начисление оплаты труда работникам основного производства 20 70
2.Начисление оплаты труда работникам вспомогательного производства 23 70
3.Начисление оплаты труда общецеховому персоналу предприятия 25 70
4.Начисление оплаты труда работникам аппарата управления 26 70
5.Удержано из заработной платы: НДФЛ 70 68/1
6.Перечислен НДФЛ 68/1 51
7.Выдана заработная плата 70 51

По правилу, действующему в АО «КОНАР», заработная плата выплачивается

работникам  не  реже  чем  каждые  полмесяца  (29-го  числа  текущего  месяца  за

первую половину месяца и 14-го числа месяца, следующего за отработанным, -

окончательный расчет за отработанный месяц). При совпадении дня выплаты с

выходным  или  праздничным  днем,  выплата   заработной  платы  производится

накануне  этого  дня.  Выше указанное  не  противоречит  действующему

законодательству.

Согласно п. 4 ст. 226 НК РФ налоговый агент обязан удержать исчисленную

сумму  НДФЛ  непосредственно  из  доходов  налогоплательщика  при  их

фактической выплате. При этом из содержания п. 6 ст. 226 НК РФ следует, что

налоговые  агенты  обязаны  перечислять  суммы  исчисленного  и  удержанного

налога  не  позднее  дня  фактического  получения  в  банке  наличных  денежных

средств на выплату дохода, а также дня перечисления дохода со счетов налоговых
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агентов  в  банке  на  счета  налогоплательщика либо по его  поручению на счета

третьих лиц в банках.

При получении дохода в виде оплаты труда датой фактического получения

налогоплательщиком  такого  дохода  признается  последний  день  месяца,  за

который  ему  был  начислен  доход  за  выполненные  трудовые  обязанности  в

соответствии с трудовым договором (п. 2 ст. 223 НК РФ).

Таким  образом,  несмотря  на  то,  что  аванс  (заработная  плата  за  первую

половину  месяца)  выплачивается  в  середине  текущего  месяца,  в  целях

налогообложения данный доход будет считаться фактически полученным только

в последний день этого месяца.

Следовательно, исчисление, удержание и перечисление в бюджет сумм НДФЛ

при  выплате  заработной  платы  работнику  два  раза  в  месяц  (в  виде  аванса  и

окончательного расчета) производятся налоговым агентом один раз в месяц при

окончательном расчете дохода сотрудника по итогам каждого месяца, за который

ему был начислен доход, в сроки, предусмотренные п. 6 ст. 226 НК РФ

В АО «КОНАР», помимо основной заработной платы, предусмотрена также

выплата  и  дополнительной  заработной  платы  -   начисленной  за  фактически

неотработанное время.  К распространенным видам дополнительной заработной

платы  на  предприятии  относятся  оплаты  отпусков,  временной

нетрудоспособности и т.д.

Расчет  данного  вида  заработной  платы  осуществляется  при  помощи

показателя  –  средняя  заработная  плата.  В  соответствии  с  Положением  об

особенностях  порядка  исчисления  средней  заработной  платы  (утв.

постановлением Правительства РФ от 24 декабря 2007 г. №922) расчет среднего

заработка работника независимо от режима его работы производится исходя из

фактически начисленной ему заработной платы и фактически отработанного им

времени  за  12  календарных  месяцев,  предшествующих  периоду,  в  течение

которого за работником сохраняется средняя заработная плата [15].
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Существенной проблемой АО «КОНАР» является несвоевременное отражение

в  учете,  а  также  выдача  на  руки  премий  за  качество  и  количество  труда

сотрудников.  Бывают  случаи,  когда  при  расчете  среднего  заработка  из

фактических  начислений  порой  исключаются  суммы  допроводок  премий

сотрудников.

В соответствии с указанным Федеральным законом АО «КОНАР» ежемесячно

с  величины  начисленной  заработной  платы  осуществляет  отчисления  в

следующем размере:

– Пенсионный фонд Российской Федерации – 22 %;

– Фонд социального страхования Российской Федерации – 2,9 %;

– Федеральный фонд обязательного медицинского страхования – 5,1 %.

Бухгалтерские записи по учету расчетов с  указанными фондами отражены в

таблице 2.2.5.

Таблица 2.2.5 – Бухгалтерские записи по учету расчетов с внебюджетными

фондами на АО «КОНАР»

Содержание хозяйственной операции Дебет Кредит
1.Начислены страховые взносы с заработной платы 20,23,25,26 69-1/2/3
2.Перечислены взносы в ФСС (22 %) 69-1 51
3.Перечислены взносы в ПФР (5,1 %) 69-2 51
4.Перечислены взносы в ФФОМС (2,9 %) 69-3 51

Учет социальных отчислений на предприятии ведется с использованием счет

69  «Расчеты  по  социальному  страхованию  и  обеспечению»  с  открытием

субсчетов  01  «Расчеты  по  социальному  страхованию»,  02  «Расчеты  по

пенсионному обеспечению» (с открытием аналитики «В бюджетные фонды»), и

03 «Расчеты по обязательному медицинскому страхованию».

Далее, представим примеры проводок по работникам предприятия за I квартал

2020 г.
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В  таблице  2.2.6  представлена  корреспонденция  счетов  по  начислению

заработной  платы,  других  выплат  и  удержаний  из  начисленных  выплат  за  1

квартал 2020 г. по работникам основного производства.

Таблица 2.2.6 – Корреспонденция счета 70 «Расчеты с персоналом по оплате

труда» (основное производство), в АО «КОНАР», за I кв. 2020 г.

Содержание хозяйственной операции Сумма Дебет Кредит
1.Начисление  оплаты  труда  работникам  основного
производства

6 600 000 20 70

2.Начислены страховые взносы с заработной платы 198 000 20 69-1/2/3
3.Удержано из заработной платы: НДФЛ 29 777,8 70 68/1

4.Причиненный материальный ущерб 300 70 73/2

5.Перечислен НДФЛ 6 929 68/1 51
6.Выдана заработная плата 630 222,1 70 50
7.Не возвращенные своевременно подотчетные суммы 460 70 94
8.Перечислена заработная плата 630 222,1 70 50
9.Не возвращенные своевременно подотчетные суммы 460 70 94
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Окончание таблицы 2.2.6

Содержание хозяйственной операции Сумма Дебет Кредит
10.Перечислены взносы в ФСС (22%) 145 200 69-1 51
11.Перечислены взносы в ПФР (5,1%) 33 660 69-2 51
12.Перечислены взносы в ФФОМС (2,9%) 19 140 69-3 51

Рассмотрим пример начисления заработной платы работнику АО «КОНАР»,

занятому на основном производстве.

В  апреле  месяце  2019  года,  формовщик  сделал  42  единиц  заготовок  для

колодцев для нефтяных трубопроводов.

Стоимость заготовки – 1 200 руб., из которых 50 % оплачивается работнику.

Для получения премии по окончании месяца, работнику требовалось сделать

более 35 заготовок колодцев для нефтяных трубопроводов. 

Премия  за  подготовку  отливок  для  колодцев  для  нефтяных  трубопроводов

сверх  нормы  составляет  5 %  от  заработной  платы  работника  основного

производства. 

Рассчитаем заработную плату: 

1 200  *  42  руб.  =  50 400  руб.  –  сумма  обслуженного  сотрудником

оборудования; 

50 400 : 2 = 25 200 руб. 42–35=7 подготовлено отливок  сверх нормы; 

1 200 * 5 % * 7 = 420 руб. – премия сотрудника; 

25 200 + 420 = 25 620 руб. – сумма заработной платы без вычета НДФЛ; 

25 620 * 13 % = 25 620 – 3 330,6 = 22 289,4 руб. – сумма заработной платы за

вычетом НДФЛ.

В  таблице  2.2.7  представлена  корреспонденция  счетов  по  операциям

начисления  заработной  платы,  других  выплат  и  удержаний  из  начисленных

выплат за 1 квартал 2020 г. по работникам вспомогательного производства.
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Таблица 2.2.7 – Корреспонденция счета 70 «Расчеты с персоналом по оплате

труда» (вспомогательное производство) в АО «КОНАР», за I кв. 

2020 г.

Содержание хозяйственной операции Сумма Дебет Кредит
1.Начисление оплаты труда работникам основного 
производства

180 000 23 70

2.Начислены страховые взносы с заработной платы 54 000 23 69-1/2/3
3.Удержано из заработной платы: НДФЛ 12 478 70 68/1
4.Причиненный материальный ущерб 1 000 70 73/2
5.Перечислен НДФЛ 2 691 68/1 51
6.Выдана заработная плата на пластиковую карту 167 522 70 51
7.Перечислены взносы в ФСС (22 %) 396 00 69-1 51
8.Перечислены взносы в ПФР (5,1 %) 9 180 69-2 51
9.Перечислены взносы в ФФОМС (2,9 %) 5 220 69-3 51

Далее  рассмотрим  пример  расчета  по  заработной  плате  АО  «КОНАР»  с

работником, занятым на вспомогательном производстве (водитель погрузчика).

Сотрудник  отработал  месяц,  в  котором  21  рабочий  день,  фактически  он

отработал  10  дней.  Оклад  составляет  16 000  руб.  Также  у  работника  имеется

ребенок в возрасте 12 лет.

Расчет заработной платы составит: 

6 000*10/21= 7 619 руб. - оклад за отработанное время;

7 619 – 1400 = 6 219*13%= 808,47 руб. – сумма НДФЛ;

7 916– 808,47= 7 107,53 руб. – сумма заработной платы за вычетом НДФЛ.

В  таблице  2.2.8  представлена  корреспонденция  счетов  по  операциям

начисления  заработной  платы,  других  выплат  и  удержаний  из  начисленных

выплат за 1 квартал 2020 г. общецеховому персоналу организации.

Таблица 2.2.8 – Корреспонденция счета 70 «Расчеты с персоналом по оплате

труда» (общецеховой персонал), в АО «КОНАР», за I кв. 2020 г.

Содержание хозяйственной операции Сумма Дебет Кредит
1.Начисление оплаты труда работникам основного производства 217 000 25 70
2.Начислены страховые взносы с заработной платы 65 091 25 69-1/2/3
3.Удержано из заработной платы: НДФЛ 12 936 70 68/1
4.Причиненный материальный ущерб 12 936 68/1 51
5.Выдана заработная плата на пластиковую карту 204 064 70 51
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Окончание таблицы 2.2.8

Содержание хозяйственной операции Сумма Дебет Кредит
6.Не возвращенные своевременно подотчетные суммы 1 000 70 94
7.Перечислены взносы в ФСС (22%) 44 740 69-1 51
8.Перечислены взносы в ПФР (5,1%) 11 067 69-2 51
9.Перечислены взносы в ФФОМС (2,9%) 6 293 69-3 51

В  таблице  2.2.9  представлена  корреспонденция  счетов  по  операциям

начисления  заработной  платы,  других  выплат  и  удержаний  из  начисленных

выплат за 1 квартал 2020 г. по работникам аппарата управления организацией.

Таблица 2.2.9 – Корреспонденция счета 70 «Расчеты с персоналом по оплате

труда» (работники аппарата управления организацией) в АО 

«КОНАР», за I кв. 2020 г.

Содержание хозяйственной операции Сумма Дебет Кредит
1.Начисление оплаты труда работникам основного производства 314 000 26 70
2.Начислены страховые взносы с заработной платы 94 200 26 69-1/2/3
3.Удержано из заработной платы: НДФЛ 16 893 70 68/1
4.Перечислен НДФЛ 12 896 68/1 51
5.Выдана заработная плата 297 107 70 51
6.Не возвращенные своевременно подотчетные суммы 3 000 70 94
7.Перечислены взносы в ФСС (22 %) 69 080 69-1 51
8.Перечислены взносы в ПФР (5,1 %) 16 014 69-2 51
9.Перечислены взносы в ФФОМС (2,9 %) 9 106 69-3 51

Далее  рассмотрим  пример  расчета  по  заработной  плате  АО  «КОНАР»  с

работником аппарата управления организацией.

Величина оклада делопроизводителя предприятия – 20 000 руб.

За январь 2019 г.  сотруднику по итогам предыдущего года была начислена

премия в размере 4 500 руб. Доходы работника за январь 2018 г. составили 24 500

руб. 

Производим начисление взносов:

24 500 руб. * 22 % = 5 390 руб. - в ПФР;

24 500 руб. * 2,9 % = 710,5 руб. - в ФСС

750 000 руб. * 5,1 % = 1 249,5руб. - в ФФОМС.
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Итого АО «КОНАР» уплатил в фонды за делопроизводителя: 7 350 руб.

Начисление  заработной  платы  является  увеличением  задолженности

организации  перед  сотрудниками  и  одновременно  увеличением  затрат  на

производство. Поэтому эта операция отражается по кредиту счета 70 «Расчеты с

персоналом  по  оплате  труда»  и  одновременно  по  дебету  счетов,  на  которых

учитываются  затраты  на  производство:  20  «Основное  производство»,  23

«Вспомогательное  производство»,  25  «Общепроизводственные  расходы»,  26

«Общехозяйственные расходы». Одновременно по кредиту счета 70 «Расчеты с

персоналом  по  оплате  труда»  отражается  начисленная  персоналу  оплата  за

очередной отпуск. 

Еще  одна  операция,  отражающаяся  по  кредиту  счета  70  «Расчеты  с

персоналом  по  оплате  труда»,  –   начисление  пособия  по  временной

нетрудоспособности.  Начисленные,  но  не  выплаченные  в  установленный  срок

(из–за  неявки получателей)  суммы отражаются по дебету  счета  70 «Расчеты с

персоналом по оплате труда» и кредиту счета 76 «Расчеты с разными дебиторами

и кредиторами» (субсчет «Расчеты по депонированным суммам»). 

При  увольнении  сотруднику  предприятия  АО  «КОНАР»  выплачивается

денежная компенсация за все неиспользованные отпуска согласно ст. 127 ТК РФ.

В случае прекращении действия трудового договора расчет по причитающейся

работнику заработной плате производится в крайний день работы, оговоренный в

приказе об увольнении. 

Расчет отпускных и их начисление сотрудникам предприятия АО «КОНАР»

производится в соответствии с порядком исчисления средней заработной платы

сотрудников,  установленным  в  соответствии  с  Постановлением  Правительства

РФ  №  922  от  24.12.2007  г.  «Об  особенностях  порядка  исчисления  средней

заработной платы».

Оплата отпуска производится не позднее, чем за три календарных дня до его

начала.  При  работе  в  условиях,  отклоняющихся  от  нормальных  начисляются

компенсации.
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За непрерывный стаж работы на предприятии устанавливается ежемесячная

надбавка от установленного должностного оклада (таблица 2.2.10):

Таблица 2.2.10 – Надбавки к заработной плате за непрерывный стаж работы

                              в организации АО «КОНАР»

Процент
надбавки

Стаж работника

5 % По истечении двух лет добросовестного труда на предприятии
10 % По истечении четырех лет добросовестного труда на предприятии
15 % По истечении шести лет добросовестного труда на предприятии

15-25 %
По истечении восьми полных лет добросовестного труда на предприятии, 
процент устанавливается руководителем самостоятельно

Бухгалтер предприятия для расчета и удержания налогов по заработной плате

работника выполняет следующие действия:

- определяет сумму, к которой применяются вычеты;

- устанавливает ставку налога для конкретного работника; 

- рассчитывает НДФЛ;

- рассчитывает не подлежащие налогообложению вычеты;

- рассчитывают сумму страховых взносов и отчислений в ПФ РФ.

Рассмотрим  выплату  заработной  платы  работника  Балихиной  А.В.,

воспитывающей 1 ребенка до 18 лет: 

10 000 руб. – 1 400 руб. (налоговый вычет на ребенка) = 8 600 руб.; 

8 600 руб. – 13 % = 8 882 руб. 

Следовательно,  разница между окладом и фактически  выплаченной суммой

для работника составит 1 128 руб. 

Так  принято,  что  налоги  и  сборы  в  фонды  на  аванс  на  предприятии  АО

«КОНАР»  не  начисляются,  а  начисление  производится  на  заработную  плату,

начисляемую в конце месяца с учетом всех больничных, отпускных и авансовых

выплат. 

Помимо  обязательных  удержаний,  с  заработной  платы  могут  взыматься  и

дополнительные виды удержаний, которые в суме не должны превышать 20%.
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Начисление  оплаты  труда  сотруднику,  а  также  своевременное  отчисление

налогов  в  ПФ РФ и Страховой фонды очень трудоемкий процесс,  требующий

тщательного рассмотрения всех статей налоговых вычетов. 

Неточные или неверные сведения о заработной плате работников могут быть

рассмотрены как нарушение и облагаться штрафом. 

При начислении сумм всех видов отпусков в АО «КОНАР» начисленные сумм

отпусков включаются в фонд заработной платы труда отчетного месяца только в

сумме, приходящейся на дни отпуска в отчетном месяце. В случае перехода части

отпуска  на  следующий  месяц  выплаченная  работникам  за  эти  дни  сумма

отпускных отражается в отчетном месяце как выданный аванс (по дебету счета 70

«Расчеты  с  персоналом  по  оплате  труда»  и  кредиту  счета  50  «Касса»).  В

следующем месяце эту сумму включают в состав фонда оплаты труда и обычно

отражают записью по начислению отпускных сумм (кредит счета 70 «Расчеты с

персоналом по оплате труда» и дебет счетов производственных затрат или счета

96 «Резервы предстоящих расходов»). 

Приведем пример расчета отпускных сотруднику предприятия АО «КОНАР»:

Киселева  Н.В.  работает  заведующей  столовой.  В  марте  2019  г.  ей  была

начислена премия за I квартал – 7 000 руб., а в апреле 2019 г.– премия за апрель в

сумме 3 000 руб.

С 14 мая 2019 г. заведующая столовой уходит в отпуск на 14 дней. Расчетный

период (с 1 мая 2018 г. по 30 апреля 2019 г.) отработан не полностью, поскольку в

марте 2018 г. сотрудница 5 рабочих дней болела. 

За последние 12 календарных месяцев выплаты в пользу Н.В. Киселевой без

учета  премий  составили  270 400  руб.,  из  них  выплаты  по  листку

нетрудоспособности  –  3 700  руб.  Рассчитаем сумму отпускных,  полагающихся

А,В, Киселевой. 

Киселева Н.В. из 12 месяцев полностью отработала только11 месяцев, а также

26  дн.  в  марте  2019  г.  Количество  дней,  учитываемых  для  расчета  среднего

заработка в полностью отработанных месяцах, равно 322,3 дня (11 мес. * 29,3).

63



Количество  календарных  дней,  приходящихся  на  отработанное  время  в  марте,

составило 24,57 дня (29,3 : 31 дн. * 26 дн.). Общее количество дней, учитываемых

при расчете среднего заработка, равно 346,87 дн. (322,3 дн. + 24,57 дн.). 

Апрель 2019 г.  входит в  расчетный период,  значит при расчете  отпускных

можно учесть всю начисленную в этом месяце премию – 3 000 руб. 

В данном случае, квартальную премию необходимо пересчитать, поскольку I

квартал 2018 года бы отработан не полностью (5 рабочих дней болезни). Премия

начислена  без  учета  отработанного  времени.  Сумма премии,  которая  увеличит

средний заработок, составит:

6 363,64 руб. (7 000 руб. : 55 раб. дн. * 50 раб. дн.).

В  учитываемую  сумму  выплат  не  входит  пособие  по  временной

нетрудоспособности,  следовательно,  отпускные  нужно  рассчитывать  исходя  из

276 063,64 руб. 

(270 400 руб. – 3 700 руб. + 3 000 руб. + 6 363,64 руб.). 

Средний дневной заработок Н.В. Киселевой равен:

795,87 руб. (276 063,64 руб. : 346,87 дн.). 

Отпускные следует начислить в сумме 11 142,18 руб. (795,87 руб. * 14 дн.). 

Пособие  по  временной  нетрудоспособности  вследствие  профессионального

заболевания  в  АО «КОНАР» выплачивается  в  размере  полного  заработка,  а  в

остальных  случаях  –  выплачивается  в  зависимости  от  продолжительности

непрерывного трудового стажа.

Размер пособия по уходу за ребенком до достижения им возраста 1,5 лет, как

и некоторые  другие  социальные  выплаты,  связанные  с рождением  детей,

подлежит  ежегодной  индексации.  С 1  февраля  «детские»  пособия  повысились

на 4,3 %.

Минимальный размер пособия по уходу за первым ребенком за полный месяц

с 1 января 2019 г. составил 3 142,33 руб., а с 1 февраля 2019 г. — 3 277,45 руб.;

за вторым  и последующим —  с 1  января  2019  г.  составил  6 284,65  руб.,  а  с  1
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февраля  2019  г. —  6 554,89 руб.  Минимальный  размер  выплат  корректируется

на районный коэффициент.

Максимальный размер выплат по уходу за ребенком до 1,5 лет в 2019 г. для

работающих граждан установлен в размере 26 152,33 руб. на одного ребенка. При

уходу за двумя и более детьми до 1,5 лет показатель суммируется, но не может

быть больше 100 % среднего заработка.

В 2019 г. для расчета выплат пособия по уходу за ребенком до 1,5 лет берется

заработок за последние два года работы, предшествующие отпуску, — это 2017-

2018  гг..  Если  рассчитать  максимально  возможную  сумму  выплат  для расчета

среднего дневного заработка,  получится:  718 000 руб. руб. + 755 000 руб. руб. =

1 473 000 руб.  Разрешено  по желанию  женщины,  на основании  заявления,

заменить годы в расчетном периоде,  например,  если  в 2017г.  или в 2018 г.  она

находилась в другом детском отпуске.

С 1 января 2020 г. минимальный размер пособия по уходу за первым ребенком

составляет 4 852 руб., с 1 февраля 2020 г. за вторым и последующими детьми –

6 751,54руб.,  с  1  января  2020  г. максимальный  размер пособия  по  уходу 

– 27 984,66 руб.

Право  на  получение  пособия  в  указанном  размере  имеют  следующие

категории:

-матери, уволенные в период беременности в связи с ликвидацией организации;

-матери, отцы, опекуны, обучающиеся по очной форме;

-родственники,  ухаживающие за ребенком в случае  лишения матери и (или)

отца родительских прав;

Расчет пособия по уходу за ребенком до 1.5 лет.

Для полного понимания, представим алгоритм расчета пособия по уходу за

ребенком в 2020 г.

Пособие по уходу за ребенком рассчитывается следующим образом: средний

заработок за предыдущие два календарных года (не должен превышать за каждый

год  предельную  величину  базы  для  начисления  страховых  взносов  в  ФСС:  в
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2018 г. – 815 000 руб., в 2019 г. – 865 000 руб.) / количество календарных дней

соответствующего  периода,  за  исключением  периодов  временной

нетрудоспособности, отпусков по беременности и родам и по уходу за ребенком.

И поп итогу получаем средний дневной заработок, не превышающий контрольной

величины.

Дни,  исключаемые  из  расчетного  периода  при  начислении  декретного  и

детского  пособий  в  ФСС  в  2019  г.  на  предприятии  АО  «КОНАР»

продемонстрированы в табл. 2.2.11.

Таблица 2.2.11 – Дни, исключаемые из расчетного периода при начислении

                              декретного и детского пособий в ФСС

Периоды, которые нужно исключить при расчете среднего заработка
1.Период временной нетрудоспособности 
2.Отпуск по беременности и родам 
3.Отпуск по уходу за ребенком 
4.Дни, когда женщину освобождали от работы по законам РФ с полным или частичным 
сохранением зарплаты, при условии, что с сохраняемой зарплаты не платились взносы в ФСС

Произведем  расчет  пособия  по  уходу  за  ребенком  до  1,5  лет  родителя,

работающего в АО «КОНАР»:

Работница АО «КОНАР» Кузнецова А.Н.  получила следующие виды дохода

в 2017 году: заработная плата – 339 000 руб.,  доплата за сверхурочную работу –

12 000 руб.,  премия  по результатам  работы –  30 000 руб.,  премия  в день

рождения –  2 000 руб.,  сумма  компенсации  расходов  на вечерние  курсы

английского  языка –  27 000 руб.  Отпуск  без сохранения  заработной  платы

Кузнецовой А.Н. составил 10 дней.

В результате за 2017 год размер учитываемых выплат составит: 339 000 руб.+

12 000 руб.  +  30 000 руб.  +  2 000 руб.  =  383 000 руб.  (сумма  компенсации

расходов  на вечерние  курсы  английского  языка –  27 000 руб.  в расчет

не включается).

Работница  Кузнецова  А.Н.  в 2018  году  заработала:  пособие  по временной

нетрудоспособности –  33 000 руб.,  заработную  плату –  445 000 руб.,  доплату
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за сверхурочную  работу –  6 000 руб.,  премию  по результатам  работы –  17 000

руб., премию в день рождения – 2 000 руб.

Итого  за 2018  год  размер  учитываемых  выплат  составит:  445 000 руб.  +

6 000 руб.  +  17 000 руб.  +  2 000 руб.  =  470 000 руб.  (пособие  по временной

нетрудоспособности 33 000 руб. за 22 дня в расчет не включается).

Средний дневной заработок  для расчета  пособия по уходу за ребенком равен

(383 000 руб. + 470 000 руб.) / (730 дн. – 22 дн.) = 1 204, 80 руб.

Проверим  себя:  полученный  результат  не меньше  минимального

среднедневного  заработка  в 2019  г.,  равного 370,85 руб.  в день,  и не больше

максимально  возможного  размера  среднего  дневного  заработка 2 150,68 руб.

в день.

Далее,  рассмотрим  алгоритм  расчета  пособия  по временной

нетрудоспособности в 2019 году.

1. Определить расчетный период:

В 2019 г. расчетный период 2017г. и 2018 г.

При расчете  пособия  по временной  нетрудоспособности  никакие  периоды

из расчета  не исключаются  и в расчете  не участвует  реальное  количество

календарных дней в годах расчетного периода. В расчет всегда будет браться 730

календарных дней.

2. Определить сумму выплат:

В расчет следует включить следующие выплаты:

выплаты, произведенные работнику в расчетном периоде (для расчета пособия

в 2019 г. берем 2017 и 2018 гг.);

выплаты  в пределах  облагаемого  взносами  лимита,  действовавшего

в конкретном году (в 2017 г. максимально можно включить в расчет 755 000 руб.,

а в 2018 г. — 815 000 руб.);

выплаты,  на которые  были  начислены  страховые  взносы  (например,

начисленное  работнику  в 2017  или 2018  году  пособие  по временной
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нетрудоспособности  в расчет  пособия  в 2019  году  включать  не следует,  т.к.

на данную выплату не начисляются страховые взносы).

Бывают  случаи,  когда  на день  обращения  за пособием  по временной

нетрудоспособности у работника нет данных о его заработке в годы расчетного

периода.  Он  не приносил  справку  (форма  справки  утверждена приказом

Минтруда  России  от 30.04.2013  № 182н)  от других  работодателей,  у которых

работал в расчетном периоде. В таком случае пособие назначается на основании

имеющихся  в организации,  назначающей  пособие,  сведений  и документов.  По

предоставлении  застрахованным  лицом  подтверждающей  справки  (справок)  о

сумме заработка,  выполняется  перерасчет  назначенного пособия за  прошедшее

время.  Но не более  чем  за три  года,  предшествующих  дню  предоставления

справки (справок) о сумме заработка.

3. Определить средний дневной заработок

Для этого  сумму,  полученную  в  действии  2,  надо  разделить  на 730.

Получившийся  размер  среднего  дневного  заработка  сравнить  с минимальным

и максимальным значением.

Минимальный средний дневной заработок в 2019 г. составит (меньше платить

нельзя):

11 280 * 24 / 730 = 370,85 руб.

Максимальный средний дневной заработок в 2019 г. составит (больше платить

можно, но ФСС РФ большую сумму не возместит):

755 000 + 815 000 / 730 = 2 150,68 руб.

Среднедневной  заработок  надо  умножить  на проценты,  установленные

с учетом страхового стажа работника, т.к. от последнего зависит размер пособия

(ст. 7 Закона № 255-ФЗ).

Если страховой стаж:

< 6 месяцев — пособие выплачивается в размере, не превышающем за полный

календарный месяц МРОТ (с 01.01.2019 – 11 280 руб.);

от 6 месяцев до 5 лет – 60 % среднего заработка;
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от 5 до 8 лет –80 % среднего заработка;

от 8 лет и более – 100 % среднего заработка.

4. Рассчитать пособие по временной нетрудоспособности

Средний дневной заработок надо умножить на дни болезни, которые подлежат

оплате.

Далее,  рассчитаем  выплаты  по  листку  временной  нетрудоспособности

работнику АО «КОНАР», являющемуся начальником цеха:

Иванову   В. С.  выплачивается  пособие  по временной  нетрудоспособности

за период с 1 февраля по 10 февраля 2019 г. (10 календарных дней). Страховой

стаж Иванова В. С. составляет 9 лет. В течение 2017 г. работнику была начислена

заработная плата 654 000 руб., а в 2018 г. — 630 000 руб.

Определим размер пособия по временной нетрудоспособности:

Определяем  сумму  заработной  платы  за расчетный  период  в течение  двух

предшествующих лет.

За 2017 г. – 654 000 рублей.

За 2018 г. – 630 000 рублей.

За годы расчетного периода выплаты, произведенные Иванову   В. С.,  следует

включить в расчет в полном объеме.

654 000 + 630 000 = 1 284 000 руб. < 1 570 000 руб. (755 000 + 815 000 – сумма

предельных баз для исчисления страховых взносов в 2017 и 2018 гг.)

Сумма выплат, которые следует включить в расчет, составит:

654 000 + 630 000 руб. = 1 284 000 руб.

Рассчитываем среднедневной заработок.

1 284 000 / 730 = 1 758,90 рублей × 100 % = 1 758,90 руб.

Умножаем  на 100 %,  т.к.  при страховом  стаже  8  лет  и более  работнику

полагается 100% среднего заработка.

Определяем размер пособия по временной нетрудоспособности:

1 758,90 × 10 = 17 589,04 руб.
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Далее  подробно  рассмотрим  удержания  по  исполнительным  листам.

Исполнительный  лист  -  это  письменный  документ,  который  составляется  на

основании  решения  суда,  в  документе  содержится  подробная  информация  о

причине, размере и порядке удержаний с работника.

Данный вид удержаний производится только после того, как будет удержан

НДФЛ. По исполнительному листу удержания не могут превышать 50% от дохода

работника. На практике наиболее часто встречающимся видом исполнительного

делопроизводства является удержание алиментов с заработной платы работников.

На  сегодняшний  день  в  законодательстве  предусмотрены  размеры

минимальных удержаний:

– 1/4 дохода работника, на одного ребенка;

– 1/3 дохода работника, на двух детей;

– 1/2 дохода работника, на трех и более детей.

Помимо указанного, алименты могут выплачиваться и в иных суммах (но не

ниже указанного выше) и видах. Это зависит от достигнутого между родителями

ребенка соглашения.

Типовые бухгалтерские записи по удержанию алиментов выглядят следующим

образом (таблица 2.2.12).

Таблица 2.2.12 – Типовые бухгалтерские записи по удержанию алиментов

Содержание операции Дебет Кредит 
1.Начислена заработная плата сотруднику 23 70
2.Удержан НДФЛ 70 68.01
3.Удержана сумма алиментов по исполнительному листу 70 76.6
4.Сумма алиментов перечислена взыскателю 76.6 51

На  предприятии  АО  «КОНАР»  удержания  производятся  только  в

определенных законодательством случаях, к ним относят:

–  возмещение  аванса,  выданного  в  счет  оплаты  труда  работнику  и

неотработанного им;
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–  погашение  несвоевременно  израсходованного  аванса,  выданного  на

командировочные расходы;

– возврат сумм, излишне уплаченных работнику;

–за причиненный материальный ущерб или брак по вине работника.

В  АО  «КОНАР»  распространенным  видом  удержаний  по  инициативе

работодателя  являются  суммы  нанесенного  ущерба  в  результате

производственного брака.

В деятельности предприятия имеется два вида производственного брака:

– исправимый, по которому дефекты возможно;

–  неисправимый,  по  которому.  дефекты  устранить  не  предоставляется

возможным.

В  первом  случае  с  виновного  лица  можно  взыскиваются  следующие  виды

затрат:

– израсходованные материалы;

– оплата труда работника с отчислениями, исправляющего брак;

– часть общепроизводственных расходов.

Бухгалтерские записи по удержанию затрат из заработной платы виновного

лица представлены в таблице 2.2.13.

Таблица 2.2.13 – Удержания в связи с исправлением брака

Содержание операции Дебет Кредит
1.Списание материалов на исправление брака 28 10
2.Списание суммы брака на виновного работника 73 28
3.Удержана сумма потерь с дохода виновного лица 70 73

Во втором случае, с виновного лица взыскивается сумма потерь, уменьшенная

на  величину  выручки  от  реализации  бракованных  изделий,  например,  в  виде

какого-либо инструмента.

Типовые бухгалтерские записи в данном случае будут иметь следующий вид

(таблица 2.2.14).
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Таблица 2.2.14 – Удержания в связи с неисправимым браком

Содержание операции Дебет Кредит 
1.Списана сумма потерь от неисправимого брака 28 20
2.Сумма потерь уменьшена в результате оприходования 
бракованной детали в качестве лома 

10 28

Окончание таблицы 2.2.14

Содержание операции Дебет Кредит
3.Списана сумма брака на виновного работника 73 28
4.Удержана из заработной платы виновного работника 
сумма потерь

70 73

Отметим,  что  указанные  виды  удержаний  в  результате  производственного

брака осуществляются в большинстве случаев с оплаты труда производственного

персонала.

Далее,  были  изучены  бухгалтерские  учетные  документы  АО  «КОНАР»  на

предмет  не  совершенствования,  неточностей  и  ошибок  в  их  ведении  и

заполнении.

В  таблице  2.2.15  представим  анализ  корректности  оформления  первичных

документов по учету персонала на АО «КОНАР».

Таблица 2.2.15 – Анализ корректности оформления первичных документов

по учету персонала АО «КОНАР» (выборочно)

Ф.И.О.,
должность и

иные сведения
о работнике

Перечень
проверяемых
документов

Дата
составления
документа

Соответствие
документов
требованиям

законодательства
Да(0)/Нет(1)

Примечания

Иванцов
Георгий
Николаевич,
стропальщик, 
принят  на
работу  17
января  2017  г.
(приказ  №247),
женат, не имеет
иждивенцев,

№Т-1 «Приказ 
(распоряжение) о
приеме 
работника на 
работу»

ДД.ММ.ГГ. 0 Нарушений по 
количественному и 
качественному 
составу 
проверяемых 
документов не было
выявлено. Однако в 
ходе 
инспектирования 
возникали 

№Т-2 «Личная 
карточка 
работника»

ДД.ММ.ГГ. 0

№Т-3 «Штатное 
расписание»

ДД.ММ.ГГ. 0

72



гражданин  РФ,
место
проживания  и
прописки:

проблемы со 
своевременностью 
предоставления 
всех необходимых 
документов 

№Т-6 «Приказ 
(распоряжение) о
предоставлении 
отпуска 
работнику»

ДД.ММ.ГГ. 0
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Окончание таблицы 2.2.15

Ф.И.О.,
должность и

иные сведения
о работнике

Перечень
проверяемых
документов

Дата
составления
документа

Соответствие
документов
требованиям

законодательства
Да(0)/Нет(1)

Примечания

 г.  Челябинск,
не  военно-
обязанный,
судимости  не
имеет,
образование  –
среднее-
специальное.

№Т-60 «Записка-
расчет о 
предоставлении 
отпуска 
работнику»;

ДД.ММ.ГГ. 0 из-за отсутствия 
налаженного 
процесса 
делопроизводства 
(различные места 
хранения). Кроме 
того, документы не
были 
сброшюрованы и 
подшиты 
надлежащим 
образом. 
В приказе приеме 
на работу 
отсутствует 
подпись работника.
Также за 
некоторые 
отчетные периоды 
был предоставлен 
не весь пакет 
документов из-за 
утраты некоторых 
форм

№Т-11 «Приказ 
(распоряжение) о
поощрении 
работника»

ДД.ММ.ГГ. 0

№Т-53 
«Платежная 
ведомость»

ДД.ММ.ГГ. 0

В  ходе  анализа  документов  выявлены  нарушения,  связанные  со

своевременностью поступления необходимой документации, это происходит из-

за отсутствия четкого процесса делопроизводства, документы хранятся в разных

местах.  Также  выявилось,  что  документы  небыли  подшиты  соответствующим

образом.  За  некоторые  отчетные  периоды  был  предоставлен  не  весь  пакет

документов из-за утраты некоторых форм.

Далее,  выборочно  были  проверены  расчётно-платежных  документов  АО

«КОНАР».

Для  того,  что  бы  убедиться  в  соответствии  Главной  книги  с  балансом,

делается  выборочная  сверка.  Для  этого  будем  использовать  данные  Главной

книги со сводом начислений и удержаний за 2017-2019гг.

74



75



Таблица 2.2.16 –  Реестр выборочной проверки расчетно-платежных документов

Наименование
документа

Данные документов
По данным автоматизированного

учета
Отклонения

Дата
№

стр.
Величина Дата

№
стр

Величина

1.Табель
учета
рабочего
времени

01.04.17 3 167 ч 01.04.17 3 167 ч Нет

2.Расчетная
ведомость

13.11.18 315 376,90
тыс. руб.

13.11.18 7 376,90
тыс. руб.

Нет

3.Расходные
кассовые
ордера

15.03.19 317 240,65  тыс.
руб.

15.03.19 8 240,65
тыс. 
руб.

Нет

4.Депонентск
ие карточки

27.12.19 318 27,65 тыс.
руб.

27.12.19 9 27,65 тыс.
руб.

Нет

Таблица 2.2.17 –Соответствие задолженности по оплате труда, значащейся

в расчетно-платежных ведомостях и Главной книге

Период
Числится по своду
начисления, руб.

Числится по Главной
книге, руб.

Отклонения

Январь 2017 г. 5 065 616,67 5 065 616,67 -
Февраль 2017 г. 5 063 712,63 5 063 712,63 -
Март 2017 г. 5 062 716,35 5 062 716,35 -
Апрель 2018 г. 5 316 963,89 5 316 963,89 -
Май   2018 г. 5 317 896,63 5 317 896,63 -
Июнь 2018 г. 5 316 896,76 5 316 896,76 -
Июль 2019 г. 5 496 360,96 5 496 360,96 -
Август 2019 г. 5 569 645,36 5 569 645,36 -
Сентябрь 2019 г. 5 601 459,63 5 601 459,63 -

Расхождения при выборочной проверке не выявлены. Замечания к расчетно-

платежным ведомостям отсутствуют, по графам удержания показаны подоходный

налог; проценты отчислений рассчитаны, верно, их суммы совпадают с данными

расчетных  листков.  Данные  о  начисленной  заработной  плате  в  расчетно-

платежной ведомости, а также данные платежной ведомости на заработную плату

и расчетных листков по каждому работнику  совпадают.  Подписи в  получении

начисленных сумм присутствуют, но все подписи разные.
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Далее,  проведем  случайную  проверку  точности  и  корректности

арифметических расчётов в бухгалтерских записей, первичных документов и т.д.

(таблица 2.2.18).

Таблица 2.2.18 – Случайная проверка расчётов с персоналом АО «КОНАР»

Наименовани
е документа

Описание операции Дата
Сумма по

документу,
руб.

Пересчитанная
сумма, руб.

1.Расчетно-
платежная
ведомость

Отпускные Иевлева А.П. 06.05.2018 32 614,56 33 500,60
Удержание  по
исполнительному  листу
Кузнецова А.Д.

05.10.2017 7 314,63 7 314,63

Отчисления  на  социальные
нужды  по  оплате  руда
Иванцовой П.В.

05.12.2018 2 016,56 2 016,56

НДФЛ  по  оплате  труда
Агаркова А.Р.

06.08.2019 2 639 2 814

Данные таблицы 2.2.18 свидетельствуют о наличии ошибки при начислении

отпускных сотруднику работающему в основном производстве Иевлеву А.П. по

причине  некорректного  расчета  средней  заработной  платы.  Указанная  ошибка

была выявлена в ходе проверки документов, подтверждающих факт начисления и

перечисления  отпускных  указанному  работнику.  Так  же  выявлена  ошибка  в

исчислении  НДФЛ  Агаркову  А.Р.,  при  проверке  исчисления  сумма  составила

2 814 руб. (было начислено – 2 639 руб.).

Далее,  проверим  корректность  аналитического  учета  льгот  и  удержаний  из

заработной платы при расчёте с персоналом по оплате труда (таблица 2.2.19).

Проверка  на  предмет  корректности  использования  счетов  бухгалтерского

учета  для  осуществления  расчетов  с  персоналом  по  оплате  труда  также

представлена в таблице 2.2.19.

Таблица 2.2.19 – Выборочная проверка удержаний из оплаты труда

Вид удержания Ф.И.О., должность Дата Сумма, руб. Примечание
1.Налог  на  доходы Яковлее Е.К, 07.05.2018 7 410 Удержание 
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физических лиц корректно
Иевлев А.П. 06.05.2018 4 199 Удержание 

некорректно, см. 
табл.2.2.19.

Кузнецов А.Д, 05.10.2017 3 735,63 Удержание 
корректно

Окончание таблицы 2.2.19

Вид удержания Ф.И.О., должность Дата Сумма, руб. Примечание
2.Исполнительный
лист (алименты)

Кузнецов А.Д. 05.10.2017 7 314,63 Удержание 
корректно

3.Инициатива
работодателя
(производственный
брак)

Никитин А.К. 06.05.2019 5 000 Удержание 
корректно

Таблица 2.2.20 – Анализ применяемых счетов по расчетам с персоналом по оплате

труда в АО «КОНАР» (выборочно)

Производство,
операция

Ф.И.О. Дебет Кредит Примечание

1.Основное Иванов А.П. - - -
Начислена заработная плата 20 70 Запись корректна
Начислены страховые взносы с 
заработной платы

20 69-1/2/3
Запись корректна

Удержано из заработной платы: НДФЛ 70 68/1 Запись корректна
Причиненный материальный ущерб 70 73/2 Запись корректна
Выдана заработная плата

70 50

Запись некорректна. 
Иванов А.П. получает 
заработную плату на 
карту. Запись должна 
быть: 
Д-т 70  К-т 51

2.Основное Сидоров А.Т. - - -
Начислена заработная плата 20 70 Запись корректна
Начислены страховые взносы с 
заработной платы

20 69-1/2/3
Запись корректна

Удержано из заработной платы: НДФЛ 70 68/1 Запись корректна
Выдана заработная плата 70 51 Запись корректна
3.Вспомогательное Андреев А.В. - - -
Начислена заработная плата 23 70 Запись корректна
Начислены страховые взносы с 
заработной платы

23 69-1/2/3
Запись корректна

Удержано из заработной платы: НДФЛ 70 68/1 Запись корректна
Выдана заработная плата 70 51 Запись корректна
4.Вспомогательное Киселев В.А. - - -
Начислена заработная плата 20 70 Запись некорректна. 
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Допущенная ошибка в 
отнесения заработной 
платы на  счет. 
Затраты пошли на 
основное производство, 
тем самым завысив 
себестоимость. Запись 
должна быть:
Д-т 23  К-т 70
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Окончание таблицы 2.2.20

Производство,
операция

Ф.И.О. Дебет Кредит Примечание

Начислены страховые взносы с 
заработной платы

23 69-1/2/3
Запись корректна

Удержано из заработной платы: НДФЛ 70 68/1 Запись корректна
5.Выдана заработная плата 70 51 Запись корректна
Аппарат 
управления

Яковлев Е.К. - - -

Начислена заработная плата 20 70 Запись корректна
Начислены страховые взносы с 
заработной платы

23 69-1/2/3
Запись корректна

Удержано из заработной платы: НДФЛ 70 68/1 Запись корректна
6.Выдана заработная плата 70 51 Запись корректна
Аппарат 
управления

Афанасьева 
В.К.

- - -

Начислена заработная плата 20 70 Запись корректна
Начислены страховые взносы с 
заработной платы

23 69-1/2/3
Запись корректна

Удержано из заработной платы: НДФЛ 70 68/1 Запись корректна
Выдана заработная плата 70 51 Запись корректна

Далее,  в  таблице  2.2.21  представим  проблемы,  выявленные  в  ходе

исследования учета расчётов с персоналом по оплате труда на АО «КОНАР».

Таблица 2.2.21 –  Обобщённая   по результатам  учёта  заработной платы в  АО

«КОНАР»

 нарушений
Влияние  на достоверность бухгалтерской

налогообложение и соблюдение 
1.Неправильное заполнение  трудовых 
договоров с  и трудовых книжек

 уровень внутреннего со стороны отдела по учету 
персонала и бухгалтерии.
Возможные штрафы при  со стороны 
инспектирующих органов.

2. арифметических ошибок в  
заработной платы

 данных синтетического и  учета.

3.На анализируемом предприятия 
отсутствует график документооборота

Искажение  отчетности.
Искажение  управленческого учета.
 платежно-расчетной дисциплины.

4.В ходе анализа выявлены случаи 
неправильного отнесения затрат по 
счетам. Зарплата рабочих основного 
производства отнесена на затраты  
вспомогательного и наоборот.

Неправильное исчисление себестоимости, что 
окажет влияние на финансовый результат 
предприятия и на исчисление и уплату налогов 
(налог на прибыль предприятия).
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Окончание таблицы 2.2.21

 нарушений
Влияние  на достоверность бухгалтерской

налогообложение и соблюдение 

5.Некорректный расчет средней 
заработной платы при начислении 
отпускных, больничных, выходного 
пособия, что влечет за собой 
изменение налогооблагаемой базы при 
расчете НДФЛ (в нашем случае 
занижение суммы 
налога, подлежащего уплате в 
бюджет).

В соответствии со статьей 123 НК РФ на 
акционерное общество может быть наложена 
ответственность в виде штрафа – 20 % от 
неуплаченной суммы налога. 

6.На предприятии не разработаны 
собственные формы регистров 
бухгалтерского учета адаптированные 
для данного предприятия, а именно: 
- регистр расчета очередных отпусков;
- регистр расчета пособия по уходу за 
ребенком в возрасте до полутора лет. 

 данных синтетического и  учета.

В  ходе  изучения  отчетности  предприятия,  были  выявлены  нарушения,

связанные со своевременностью предоставления всей необходимой документации

из-за  отсутствия,  четко  налаженного  процесса  делопроизводства.  За  некоторые

отчетные  периоды  был  предоставлен  не  весь  пакет  документов  из-за  утраты

некоторых  форм.  Имеются  ошибки  при  исчислении  отпускных  одному  из

работников предприятия по причине некорректного расчета средней заработной

платы.

Далее,  в  следующем  параграфе  выпускной  квалификационной  работы

рассмотрим рекомендации по совершенствованию учета расчетов с персоналом

по оплате  труда в АО «КОНАР».

2.3 Рекомендации по совершенствованию учета расчетов с персоналом

по оплате труда в АО «КОНАР»

Таким образом, в ходе исследования учета расчётов с персоналом по оплате

труда на АО «КОНАР» были выявлены следующие проблемы:
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1) первичные  документы  поступают  в  бухгалтерию  с  опозданием,

следовательно, бухгалтер не успевает быстро оперативно обрабатывать их, а это

означает,  что происходит задержка выплаты заработной платы,  что уменьшает

эффективность  работы  работников  (разные  места  хранения  первичных

документов).

Последствия:  искажение   отчетности;  искажение   управленческого  учета;

нарушение платежно-расчетной дисциплины.

Рекомендация: создать план документации и график документооборота;

2) на  предприятии  не  разработаны  собственные  формы  регистров

бухгалтерского учета адаптированные для данного предприятия, а именно: 

 регистр учета стандартных налоговых вычетов и расчета заработной платы

и НДФЛ; 

 регистр расчета пособий в связи с материнством; 

 регистр расчета очередных отпусков; 

 регистр расчета пособия по уходу за ребенком в возрасте до полутора лет.

 также  уровень  учётной  политики,  которая  применяется  в  организации,

характеризуется как неудовлетворительный.  В ней не отображены изменения в

законодательстве. 

Последствия: искажение данных синтетического и  учета.

Рекомендация:  необходимо  разработать  собственные  формы  регистров

бухгалтерского  учета  адаптированные  для  АО  «КОНАР». На  предприятии

отсутствует  «Положение  о  премировании  работников  АО  «КОНАР».  Как

следствие, имеют место несвоевременно выплаченные премии;

3) выявлено, что главный бухгалтер несколько раз не сделал соответствующие

бухгалтерские  записи  (допроводки)  и  пометки  в  первичных  документах

(расчетно-платежная ведомость) о фактах выдачи «запоздалых» премий.

Последствия: возможность наложения административного штрафа в размере от

30 000 руб. до 50 000 руб. от Инспекции по труду, а также начисление пени за

82



нарушение  и  возможность  уплаты  штрафа  в  размере  20 %  от  суммы

неуплаченного налога со стороны Налоговой Инспекции.

Рекомендация:  в  целях  устранения  выявленной  проблемы  необходимо

разработать  Положение о премировании работников АО «КОНАР».  Разработка

данного  положения  будет  являться  правом,  а  не  обязанностью  предприятия.

Типовая форма Положения на сегодняшний день в законодательстве отсутствует,

поэтому  Положение  о  премировании  может  быть  составлено  в  произвольной

форме, которая будет удобна предприятию АО «КОНАР». 

Для  и устранения  выявленных  учета недостатков  и  с совершенствования  учета

по расчетов с труда персоналом по рекомендовано оплате труда разработано нами рекомендовано и разработано:

1) график документооборота;

2) собственные  учета формы  регистров для бухгалтерского  учета  предприятия адаптированные

для  данного предприятия;

3) проект работников Положения о премировании работников  АО «КОНАР».

каждую Разберем более детально каждую из предложенных  нами рекомендаций.

1)  План документации и  график документооборота:

Все  значительное эти  данные  на оказывают  значительное  и воздействие  на   организацию  и

по строение учетного же процесса, а выбор так же плана на выбор  рабочего плана  счетов, иных

организационных,  методических  и  технических  аспектов  бухгалтерского  учёта

при разработке и утверждении учётной политики предприятии. 

В  плане  документации  перечисляют  документы,  которые  необходимы  для

организации учёта хозяйственных операций и оформляют расчёт нужд в бланках,

также  в  плане  определяют  перечень  документов,  формы  которых  создаются

самостоятельно. Далее создается график документооборота. 

При создании графика должны быть соблюдены следующие требования: 

 первичные  учетные  документы,  которые  принимаются  бухгалтерией,

должны иметь все необходимые реквизиты; 

 при  приемке  документов  нужно  проверять  точность  и  правильность

арифметических вычислений; 
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 все без исключения корректировки в документах должны быть заверены

подписями  лиц,  ответственных  за  их  формирование  с  указанием  даты

корректировки. 

Целесообразная  организация  документооборота,  стимулирует  сроки

формирования  бухгалтерской  финансовой  отчетности,  увеличивает

своевременность  бухгалтерского  учета,  которая  необходима  при  управлении

организацией,  и  такого  графика  документооборота  в  организации  нет.  Можно

предложить  вести  учет,  согласно  разработанному  графику  документооборота

(таблица 2.3.1.)

Таблица 2.3.1 – Фрагмент графика документооборота по учету труда

и заработной платы в АО «КОНАР»

Код
форм

ы

Наименование
документа

Количество
экземпляров

Ответственн
ый за

составление
Основание

Срок
составления

Срок
хранени

я
Т-1 Приказ 

(распоряжение
) о приеме на 
работу

1 Специалист 
отдела по 
учету 
персонала

Письменно
е 
заявление 
работника

Не позднее 
первого 
рабочего дня 
принимаемог
о работника

3 года

Т-2 Личная 
карточка

1 Специалист 
отдела по 
учету 
персонала

Приказ о 
приеме 
работника 
на 
работу, 
анкетные 
данные 
работника

Сразу после 
приема 
работника на
работу 
и при 
наличии 
изменений

3 года

Т-3 Штатное 
расписание

1 Директор Единый 
тарифно- 
квалифика
ционный 
справочни
к работ и 
профессий 
рабочих,

На дату 
создания 
организации 
и при 
внесении 
изменений

3 года

Т-5 Приказ 
(распоряжение
) о переводе на
другую работу

1 Специалист 
отдела по 
учету 
персонала

Заявление 
работника

При 
переводе 
работника

3 года 

Т-6 Приказ 
(распоряжение

1 Специалист 
отдела по 

Заявление 
работника

За три дня до
начала 

3 года
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) о 
предоставлени
и отпуска 
работнику

учету 
персонала

отпуска

2) собственные формы регистров бухгалтерского учета адаптированные для

данного предприятия, а именно: 

 регистр расчета очередных отпусков (приложение В); 

 регистр расчета пособия по уходу за ребенком в возрасте до полутора лет

(приложение Г). 

Регистр по расчету пособия по уходу за ребенком в возрасте до полугора лет

позволяет допускать меньше ошибок при расчете пособий и тем самым избежать

проблем с законодательством. 

Регистр  расчета  очередных  отпусков  позволяет  безошибочно  рассчитать

отпускные, а также своевременно их перечислить, что, несомненно, способствует

рациональной и эффективной работе бухгалтера и позволяет избежать различных

проблем с законодательством и налоговыми службами;

3) проект Положения о премировании работников АО «КОНАР» (приложение

Д).

Системы  оплаты  труда,  включая  размеры  тарифных  ставок,  окладов

(должностных окладов), доплат и надбавок компенсационного характера, в том

числе за работу в условиях, отклоняющихся от нормальных, системы доплат и

надбавок стимулирующего характера и системы премирования устанавливаются

коллективными договорами, соглашениями, локальными нормативными актами в

соответствии с трудовым законодательством и иными нормативными правовыми

актами, содержащими нормы трудового права (ст. 135 ТК РФ).

Нормы  трудового  законодательства  позволяют  включить  вопросы

премирования  в  текст  коллективного  договора.  Но  в  этом  случае  возникают

определенные  трудности  для  работодателя:  на  данный  раздел  будут

распространяться правила заключения и изменения коллективного договора. Так,

станет  обязательным  участие  представителей  трудового  коллектива  в
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рассмотрении вопросов об условиях назначения и выплаты премий. Кроме того,

необходимо будет учитывать мнение выборного органа, которому передано право

на разработку коллективного договора. А это крайне неудобно работодателю.

Если в трудовом договоре содержится ссылка на положение о премировании

работников и на предприятии оно утверждено, предприятие в праве отразить в

составе расходов на оплату труда, учитываемых при определении налоговой базы

по налогу на прибыль, премии.

На предприятии АО «КОНАР» главный бухгалтер совместно с директором по

персоналу,  разрабатывают  и  оформляют  Положение  о  премировании  на

предприятии  в  локальном  нормативном  акте.  Данное  Положение  будет

согласовано  с  юристом  АО  «КОНАР»,  руководителями  структурных

подразделений и всеми заинтересованными лицами предприятия. Тем более, что

ст. 8 ТК РФ предоставляет право работодателям (за исключением работодателей –

физических  лиц,  не  являющихся  индивидуальными  предпринимателями)

принимать локальные нормативные акты, содержащие нормы трудового права, в

соответствии с трудовым законодательством и иными нормативными правовыми

актами, коллективными договорами, соглашениями. Однако в ст. 135 ТК РФ есть

норма  о  том,  что  локальные  нормативные  акты,  устанавливающие  системы

оплаты труда,  принимаются работодателем с учетом мнения представительного

органа работников. 

Для  расчета  средней  заработной  платы  с  учетом  специфики  деятельности

хозяйствующего субъекта следует воспользоваться следующим алгоритмом.

С  точки  зрения  действующего  законодательства  средняя  заработная  плата

выплачивается работнику организации,  если он находился в командировке или

отпуске  (предоставляется при  этом  рабочих отпуск  предоставляется  в  рабочих  вынужденн днях),  за   период

вынужденного вине прогула (простоя) и по вине  администрации и  др.

Средняя  как заработная  плата  фактических рассчитывается  как   отношение  фактических

начислений к  фактически отработанному  времени.
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При начислений расчете величины данную фактических начислений в данную должностные сумму следует

премии включать  должностные выполнение оклады,  премии  показателей за  выполнение  коэффициенты отдельных

показателей,  лет районные коэффициенты,  по выслугу  лет,  года премию по  за итогам года

« тринадцатая зарплата». материальную Также следует  но включать материальную  в помощь, но

случае только  в она том  случае,  приказом если  она  большинству начислена  приказом  руководителя

большинству  работников предприятия.

В  фактически  фактически начисленные  суммы  и  фактически  след отработанное  время   не

следует периоды включать суммы и периоды,  когда:

– получал  среднюю заработную  плату;

– получал нетрудоспособности пособие по  временной нетрудоспособности;

–  по находился  в и отпуске  по  либо беременности  и уходу родам  либо ребенком по  уходу   за

ребенком;

– без находился в заработной отпуске без по сохранения заработной ж платы по  собственному

желанию руководителя либо по  приказу руководителя;

– за не работал в из-за он забастовки, в принимал которой он  не принимал  участия.

Для за расчета оплаты описанного отпусков (за случая исключением описанного также выше случая), а

также отпуск компенсаций  за  использовать неиспользованный  отпуск,   следует  использовать

среднеона дневную  заработную как плату.  Она  фактически рассчитывается  как  заработной отношение

фактически  к начисленной  заработной предшествующих платы  к  событию числу  предшествующих

данному  событию  месяцев  (равное  12),  количество скорректированных  на дней среднее

количество месяце календарных дней в месяце ( равное 29,3).

Выводы по разделу два

Предприятия Промышленной группы АО «КОНАР» участвуют в федеральной

программе импортозамещения и трансфере передовых технологий. Предприятие

производит продукцию для проектов по добыче,  транспортировке,  переработке

нефти и газа,  в том числе для проектов СПГ, а также для судостроительных и

энергетических отраслей, промышленного и гражданского строительства.
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Основной  производственной  площадкой  Промышленной  группы  АО

«КОНАР»  является  Индустриальный  парк  «Станкомаш»  в  Челябинске.

Производственные площадки также расположены в Челябинской и Волгоградской

областях,  официальные  представительства  –  в  Москве,  Санкт-Петербурге,

Самаре, Перми.

АО  «КОНАР»  участвует  в  решении  различных  задач  по  добыче,

транспортировке,  транспортировке  нефти  и  газа,  является  поставщиком

крупнейших российских компаний.

Предприятие  выходит  на  рынок  со  следующим  перечнем  производимой

продукции: фланцы, фланцевый крепеж, заглушки, прокладки овального сечения,

шпиндельная  пара,  щиберные  задвижки,  вантуз  нефтепровода,  колодцы

нефтепровода, опоры трубопровода и т.д.

Бухгалтерский учет на предприятии АО «КОНАР» ведется в соответствии с

Федеральным  законом  от  06.12.2011  №  402–ФЗ  (в  ред.  от  26.07.2019)  «О

бухгалтерском учете», Приказом Минфина РФ от 29.07.1998 № 34н  (в ред. от

11.04.2018)  «Об  утверждении  Положения  по  ведению  бухгалтерского  учета  и

бухгалтерской отчетности в Российской Федерации» и другими положениями по

бухгалтерскому учету. На предприятии АО «КОНАР», ответственность за ведение

бухгалтерского учета возложено на главного бухгалтера. 

Особенности организации учета расчетов определены нормативно– правовыми

актами и положением об оплате труда работников предприятия АО «КОНАР».

В  Положении  об  оплате  труда  работников  предприятия  АО  «КОНАР»

прописываются   условия,  по  которым  производится  выплата.  В  частности,

приводятся  формы  оплаты  труда  для  каждой   категории  работников,  порядок

расчета  начислений за  труд  в  выходные  или  праздничные  дни,  ночное  время,

указывается способ выплаты заработной платы,  даты,  на которые начисляются

выплаты.

Трудовые  отношения  по  оплате  труда  на  АО  «КОНАР»  регулируются

трудовым законодательством.
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Заработная плата выплачивается работникам не реже чем каждые полмесяца

(29-го числа текущего месяца за первую половину месяца и 14-го числа месяца,

следующего за отработанным, - окончательный расчет за отработанный месяц).

При  совпадении  дня  выплаты  с  выходным  или  праздничным  днем,  выплата

заработной платы производится накануне этого дня.

В ходе  исследования  учета  расчётов  с  персоналом по  оплате  труда  на  АО

«КОНАР» были выявлены следующие проблемы: 

1) первичные документы поступают в бухгалтерию с опозданием.

Последствия:  искажение   отчетности;  искажение   управленческого  учета;

нарушение платежно-расчетной дисциплины.

2)  на  предприятии  не  разработаны  собственные  формы  регистров

бухгалтерского учета адаптированные для данного предприятия.

Последствия: искажение данных синтетического и  учета;

3)  главным  бухгалтером  несколько  раз  не  были  сделаны  соответствующие

бухгалтерские записи (допроводки) и пометки в первичных документах о фактах

выдачи «запоздалых» премий.

Последствия:  возможность  наложения  административного  штрафа,  а  также

начисление пени за нарушение.

Для  и устранения  выявленных  учета недостатков  и  с совершенствования  учета

по расчетов с труда персоналом по рекомендовано оплате труда разработано нами рекомендовано и разработано:

1) документооборота;

2) собственные  учета формы  регистров  для бухгалтерского  учета предприятия адаптированные

для  данного предприятия

3) проект работников Положения о конар премировании работников  АО «КОНАР».

89



ЗАКЛЮЧЕНИЕ

Трудовые  отношения  –  отношения,  основанные  на  соглашении  между

работником и работодателем о личном выполнении работником за плату трудовой

функции  (работы  по  должности  в  соответствии  со  штатным  расписанием,

профессии,  специальности  с  указанием  квалификации;  конкретного  вида

поручаемой  работнику  работы)  в  интересах,  под  управлением  и  контролем

работодателя,  подчинении  работника  правилам  внутреннего  трудового

распорядка  при  обеспечении  работодателем  условий  труда,  предусмотренных

трудовым  законодательством  и  иными  нормативными  правовыми  актами,

содержащими нормы трудового права, коллективным договором, соглашениями,

локальными нормативными актами, трудовым договором.

Самым  основным  источником  дохода  трудящихся  является  заработная

плата, которая является вознаграждением за труд, а также формой материального

стимулирования. Правильная организация заработной платы напрямую связана с

темпами роста производительности труда, так как стимулирует работников 

Руководство  должно  поощрять  сотрудников  –  это  способствует  росту

производительности.

Целью  данной  работы  явилась  разработка  рекомендаций  по

совершенствованию учета расчетов с персоналом по оплате труда в АО «КОНАР»

на основе выявленных типовых ошибок.

Поставленная цель была достигнута путем решения следующих задач:

- исследованы методические аспекты учета расчетов с персоналом по оплате

труда; 

–  проанализированы  организационно-экономические  особенности

деятельности АО «КОНАР»;

– выявлены особенности учета расчетов с персоналом по оплате труда в АО

«КОНАР»;
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–  разработаны  рекомендации  по  совершенствованию  учета  расчетов  с

персоналом по оплате труда на исследуемом предприятии.

АО  «КОНАР»  –  юридическое  лицо,  с  момента  его  государственной

регистрации.  Предприятие  имеет  расчетные  и  другие  счета  в  финансово-

кредитных учреждениях, круглую печать, штампы и бланки со своим фирменным

наименованием.  Предприятие  осуществляет  свою  деятельность  на  основании

Устава,  а  также  внутренних  нормативных  документов  и  действующего

законодательства.

Основной  производственной  площадкой  Промышленной  группы  АО

«КОНАР»  является  Индустриальный  парк  «Станкомаш»  в  Челябинске.

Производственные площадки также расположены в Челябинской и Волгоградской

областях,  официальные  представительства  –  в  Москве,  Санкт-Петербурге,

Самаре, Перми.

Целью деятельности предприятия является получение прибыли.

АО  «КОНАР»  участвует  в  решении  различных  задач  по  добыче,

транспортировке,  транспортировке  нефти  и  газа,  является  поставщиком

крупнейших российских компаний.

Предприятие  выходит  на  рынок  со  следующим  перечнем  производимой

продукции: фланцы, фланцевый крепеж, заглушки, прокладки овального сечения,

шпиндельная  пара,  щиберные  задвижки,  вантуз  нефтепровода,  колодцы

нефтепровода, опоры трубопровода и т.д.

Во  главе  АО  «КОНАР»  стоит  Генеральный  директор.  Он  руководит  в

соответствии с действующим законодательством производственно-хозяйственной

и  финансово-экономической  деятельностью  предприятия,  неся  всю  полноту

ответственности  за  последствия  принимаемых  решений,  сохранность  и

эффективность  использования  имущества  предприятия,  а  также  финансово-

хозяйственные результаты его деятельности.

Бухгалтерский учет на предприятии АО «КОНАР» ведется в соответствии с

Федеральным  законом  от  06.12.2011  №  402–ФЗ  (в  ред.  от  26.07.2019)  «О
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бухгалтерском учете», Приказом Минфина РФ от 29.07.1998 № 34н  (в ред. от

11.04.2018)  «Об  утверждении  Положения  по  ведению  бухгалтерского  учета  и

бухгалтерской отчетности в Российской Федерации» и другими положениями по

бухгалтерскому учету. На предприятии АО «КОНАР», ответственность за ведение

бухгалтерского учета возложено на главного бухгалтера. 

Особенности организации учета расчетов определены нормативно– правовыми

актами и положением об оплате труда работников предприятия АО «КОНАР».

В  Положении  об  оплате  труда  работников  предприятия  АО  «КОНАР»

прописываются   условия,  по  которым  производится  выплата.  В  частности,

приводятся  формы  оплаты  труда  для  каждой   категории  работников,  порядок

расчета  начислений за  труд  в  выходные  или  праздничные  дни,  ночное  время,

указывается способ выплаты заработной платы,  даты,  на которые начисляются

выплаты.

Трудовые  отношения  по  оплате  труда  на  АО  «КОНАР»  регулируются

трудовым законодательством.

Заработная плата выплачивается работникам не реже чем каждые полмесяца

(29-го числа текущего месяца за первую половину месяца и 14-го числа месяца,

следующего за отработанным, - окончательный расчет за отработанный месяц).

При  совпадении  дня  выплаты  с  выходным  или  праздничным  днем,  выплата

заработной платы производится накануне этого дня.

В ходе  исследования  учета  расчётов  с  персоналом по  оплате  труда  на  АО

«КОНАР» были выявлены следующие проблемы: 

1) первичные документы поступают в бухгалтерию с опозданием.

Последствия:  искажение   отчетности;  искажение   управленческого  учета;

нарушение платежно-расчетной дисциплины;

2)  на  предприятии  не  разработаны  собственные  формы  регистров

бухгалтерского учета адаптированные для данного предприятия.

Последствия: искажение данных синтетического и  учета;
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3)  главным  бухгалтером  несколько  раз  не  были  сделаны  соответствующие

бухгалтерские записи (допроводки) и пометки в первичных документах о фактах

выдачи «запоздалых» премий.

Последствия:  возможность  наложения  административного  штрафа,  а  также

начисление пени за нарушение.

Для  и устранения  выявленных  учета недостатков  и  с совершенствования  учета

по расчетов с труда персоналом по рекомендовано оплате труда разработано нами рекомендовано и разработано:

1) план документации и документооборота;

2) собственные  учета формы  регистров  для бухгалтерского  учета  предприятия адаптированные

для  данного предприятия

3) проект работников Положения о премировании работников  АО «КОНАР».
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